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IlepeagmoBa

[IIupoke BnpoBagKeHHS MaTEMAaTUUHUX METONIB y Pi3Hi cdepu npodeciiHol
NiIJIbHOCTI JIIOAWHKA BUMAara€ CTBOPEHHSA i BUKODUCTAHHSA IHCTPYMEHTY Mare-
MaTUYHOTO MOJEJIIOBAHHS N/l PO3B’s3aHHS OOYMCJ/IOBadbHUX 3aiad. CydyacHi
yCcrnixyh B 0araTbOX rajayssix Haykd i TeXHiKM HeMOXKJuBi Oynu O 6e3 3actocy-
BaHHs EOM i uncesbHUX MeTOMIB.

HaBuanbHui MOCIOHUK OpPi€eHTOBAHWM Ha MpaKTHYHE 3aKPilJeHHS TeOpeTH-
YHOTO KypCy 3 YHCeJbHUX MeTOAiB. [lJis OCHOBHHX 3a1a4 YMCeJbHOrO aHaJji3y
pO3r/SAI0ThCs MUTAHHA NMOOYIOBU i MPAKTUUYHOI peasizdallii 0OUUCII0BAIbHUX
aJITOPUTMiB, BUKODUCTAHHSA 0i0/i0TeK YHMCeNbHOr0 aHasisy.

[Iporpamua peasizaiiss po3B’i3aHHSl 3aay UYHCEJbHUMU MeTofaMu Oasye-
ThCS Ha aJropuTMiuyHid mMoBi Python, fika octanHimM yacom my»ke akTHBHO PO3-
BHUBaeThbCs. LI BUCOKOpiBHEBA MOBA MPOrpaMyBaHHs 3arajbHOr0 NMPU3HAYEHHS
NiATPUMYy€TbCS GiMblIicTIO NIAT(HOPM i MOWUPIETbCS BibHO. [Ipukaany Koxis,
IKi po3rasinyTi y nocibHuky, BukoHaHi y Python Bepcii 3.9.

[Tpu ycranoBiui Python Ha xomm’toTep 060B’si3K0BO TpeGa BCTAaHOBUTH Tpa-
nopenb Ha «Add Python X.Y to PATH».

s peanisauii anroputmiB yucebHUX MeToniB MoBoio Python Heo6ximHO
Oyle BUKOPUCTOBYBATHU JiesiKi 30BHIllIHi MakeTu abo MoayJi uiei MmoBu. HaBenemo
MPUKJAAU YCTAHOBKM LIMX MakeTiB Ha nJaatdopmi Windows.

CrnoyaTky HeoOXiHO MOHOBUTH MeHeXep MakeTiB pip. ¥ KOMaHIHOMY psifl-
Ky Windows BBOAMTbCS KOMaH/A:

python —m pip install -U pip

Jlasi BCTAaHOBJIOIOTHCS HEOOXinHI MaKeTH KOMaHIaMU:

python —m pip install -U numpy

python —m pip install —U scipy
python —m pip install —-U matplotlib
python —m pip install —-U Ixml
python —m pip install -U sympy

(omHOYACHO 3 MaKeTOM Sympy BCTAHOBJIOETbCS MakeT mpmath).



Po3aia 1.

BcTyn mo yncelbHUX MeTOOIB

1.1. O6uMucnioBaNbHUK €KCNEePUMEHT

[Tpu posB’sizaHHi CKJATHUX MPUPOJHHUYO-HAYKOBUX, {HXKEHEPHUX Ta €KOHO-
MiUHUX 3a7la4 BUKOPHUCTOBYIOTb MaTeMaTH4yHe Mope/toBaHHsA. Mamemamuuna
modenb 3anaui — 1ie HabJIMKeHe MOJAHHS peasibHOI (Pi3UUHOT cUCTeMH, 00 EKTY
abo npouecy. PopMyMIOIOTHCS OCHOBHI 3aKOHH, §IKi KepyIOTb HAaHHUM 00 €KTOM
pocaifxkeHHs. Lli 3aKOHU SIK MPaBUJIO 3aMUCYIOTbCA y BUTIAAI (DOPMYJI, CUCTEM
piBHSIHBb (anrebpaluHuX, AUdepeHIia bHUX, iHTerpaabHux). [Ipu mobynoBi Ma-
TeMaTU4YHOI MOJeJi HeXTYKTb (PAKTOpaMH, fIKi He BIJIMBAKOTb CYTTEBO Ha Xil
pocaifkyBaHoro npouecy. Ha nanuil yac noOynoBa Ta aHani3 MaTeMaTHUYHUX
MozieJiell 3MiACHIOETbCS 32 NOMOMOrOI0 KON IOTEPHUX TeXHOJOTiH. Takui meTof,
LOCJIiI?>KEHHS] Ha3UBalOTh 004UUCAIOBANbHUM EKCNEePUMEHMOM.

[Ticns Toro sk 3apaya copmy/aboBaHa y MaTeMaTHUHiH (opmi, 1T HeoOXigHO
po3B’sizatu. Tinbku y HeGaraTbOX BHIAJKaX BIAE€TbCS OTPUMATH PO3B’SI30K Y
SIBHOMY BUIJIsIAi, aHaJiTHUHO. [HOMI TBepAKEeHHS, 110 «PO3B’I30K OTPUMAHHUN»
O3Hauae, 110 JOBEJEeHO iCHyBaHHS Ta €IMHICTb po3B’si3Ky. LIbOro HemocTaTHBO
0J51 MPAaKTHYHUX 3acTocyBaHb. Came TyT U BHHHKAe MmoTpeda BUKOPUCTAHHS
KOMIT'I0TepHUX TexHoJoril. [lin uucesvrnum memodom po3ymiloTb Taky iHTep-
npeTauio MaTeMaTHYHOI MOAeJi, fiKa AOCTYMHA AJis peaJisallii Ha KOMIT IOTepi.
Y Takomy pasi roBopATb NPO MepeTBOPEHHS MaTeMaTHU4HOI 3ahadi B 0OYHCIIO-
BaJbHYy 3anauy. [Ipy ubomy mocnifoBHICTb BUKOHAHHS HEOOXiIHUX apUpMeTH-
YHHX | JIOTIYHUX Omepaliii BU3HAUAETbCS AJTOPUTMOM i1 po3B’si3aHHs. Auro-
PUTM MOBUHEH OyTH PEKYPCUBHHUM i CKJAAAaTUCS 3 BiHOCHO HeBeJUKHX OJIOKIB,
AKi 6aratopazoBO BUKOHYIOTbCS [JISl Pi3HUX BXiJAHUX NAHUX.

Ins Toro mo6 peanizyBaTH YUCEJbHUHU MeTON, HEOOXiAHO CKJIACTH Mporpa-
My nJis komm'totepa. [licas BignaromxeHHsi nporpaMu MpoBOASTbCS 00YHUCJ/EH-
HA | aHaJi3 pe3y/bTariB.
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OTxke, cxemMa OOUYMCJIOBAJBHOTO €KCIIEPUMEHTY TaKa: MamemamuiHa Mo-
desvb — memod (areopumm) — npoepama.

[IpenMeToM naHOro HaBUaJbHOIO MOCIOHUKA € OAMH 3 eTamiB 00YHCII0BAJb-
HOT'O €KCIIepUMEHTY, a caMe eTan NMoOyd0BH i NOCJiIKEHHS YHCEJbHOTO METOLY.
TyT He 06TrOBOPIOIOTHCS BUXiAHI 3amadi Ta iX MaTeMaTH4YHe MOJAHHS, aJje 4ac-
TKOBO DO3TJISIIAEThCS peaJisallis yucebHUX MeToAiB MoBoto Pathon.

1.2. EneMeHTH Teopii NOXMboK

[Ipouec nocnimkeHHs1 BUXiIHOTO 00’€KTYy METOAOM MAaTeMaTUUHOTO MOAEJI0-
BaHHSA Ta OOYHCJIOBAJIBHOIO €KCIIEPUMEHTY HeMHHy4Ye Ma€ HaOJUKeHUH Xapa-
KTep, TOMY L0 Ha KOXXHOMY eTani BHOCATBCS Ti UM iHILI MOXUOKH.

[To6ynoBa MaTeMaTUUHOT MOJie i TTOB’si3aHa 3i CMIPOLIEHHSM BHUXiqHOTO 06’ €K-
Ty. Kpim Toro, napamerpu, fiKi BXOASITb [0 ONKCY 3ahadi, 3afaHi HaOJHKEHO.
[lo BigHOLIEHHIO O YHCENBHOTO MeTOAY, SKUH peasiidye NaHy MaTeMaTH4YHYy
MOJeJib, BKa3aHi MOXUOKH € Heycys8Humu, OCKiJIbKH BOHU HEMHHYUi y MexKax
JIAHOI MOoJeJli.

[Ipu nepexoni Big MareMaTUUHOI MOAEJi A0 YHUCENbHOTO METOAY BUHUKAIOTh
noxubOKH, sIKi Ha3uBawTbCs noxubkamu memody. Hallbinbll TUIOBUMU MOXUO-
KaM{d MeTOLy € noxubka duckpemusauyii ta noxubka okpyeserns. IloOyno-
Ba YMCEJBHOIO METOAY AJS 3aaHOI MaTeMaTHU4YHOI MoJeJi moJisrae y ¢gpopmy-
JIIOBAHHI AUCKPETHOI 3anadi Ta po3pOOKH OOUMUC/IOBAJNBHOIO AJNTOPUTMY, SKUH
N03BOJISIE BiALIYKATH PO3B’sI30K AUCKpeTHOI 3amadi. 3po3ymijo, 1110 po3B’A30K
IOUCKpeTHOT 3afaui Bifpi3HsAe€TbCS Bifl po3B’s3Ky BUXiaHOI 3amaui. [Ipu BBemeH-
Hi, 0OUMC/IEHHSIX Ta BHUBENEHHI NaHUX 3AIUCHIOIOTbCSA OKPYIJEeHHs 4ucesa. Y
npoueci poOOTH aJNrOPUTMY MOXUOKHU OKPYTJIEHHS 3BUUAHHO HAKOMUUYIOThCS.
[Toxubky okpyryeHHs iHOAI Ha3UBaIOTb 06UUCAIOBANLHOIO NOXUOKOIO.

Otxe, cJif poO3pi3HATH MOXUOKU MOAesi, MeTOAy Ta OOYHUC/IOBAJbHY. ¥
3arajbHOMY BHUIIQAKY CJif HamaraTtucs, o0 BCi BKa3aHi MOXUOKH MaJju OOUH
MOPSAO0K.

OnHuM 3 arxepes 00YUCJIIOBAJbHUX NOXUOOK € HabauKeHe 300paKeHHs NiHt-
cHux unces B EOM, ske o6yMOBJIEHO CKiHUEHHICTIO PO3PSIIHOT CiTKH.

HesBaxatwouu Ha Te, mo BuxinHi nani 3o06paxkatoTbess B EOM 3 BHCOKOIO
TOUHICTIO, HAKOMHWYEHHS MOXUOOK 3a0KPYIJIEHHSl Y Mpoleci po3paxyHKiB MoxkKe
IIPUBECTH 10 3HAYHOI KiHIeBOI OXHUOKH, a esKi aJiTOPUTMH MOXKYTb BUSBUTHCH
f 30BCiM HeNMpUAATHUMU AJsl peajbHUX po3paxyHkiB Ha EOM.

HabnnxeHuM 3HaueHHSIM JesiKOi BeMMUMHU X Ha3UBalOTb UYUCJIO a, SKe
HEiCTOTHO BIiJIPi3HAETHLCHA Bil TOUHOTIO 3HAUEHHA Li€l BEJIUUUHU .



B EOM Ha#uacTille BUKOPHUCTOBYEThCS 300pakeHHs1 yuces y Gopmi 3 mia-
BAlOYOI0 KPAaINKoOIo:
a= Mr?, (1.2.1)

Ie r — OCHOBAa CHUCTEMH UHCJEHHS, p — LliJie YUCJO, IKe Ha3UBAKTb NOPAO0KOM
yucaa a, M — manmuca uwucsa a, gsKka y HopMaJsi3oBaHid ¢opmi Biamosigae
HEpiBHOCTI

1< M| <rh. (1.2.2)

Hanpukanan, nis 3o6paxenHs tuny uncaa «floats y mosi Python (Bimmosin-

ae tuny uucsaa «double» y moBax C, C++, Java) BinBoauTbcs Bicim 6aiiT (64
6ita):

(=1)%- Laga; . ..as - 20~ 1%, (1.2.3)

JIBiliKOBi po3psiiu po3nonijeHi Tak: s — ctapini 63-¢ 6iT, MaHTHUCa 3aliMae
52 6ita Big 0-ro no 51-ro, mopsinok p — 11 6it Big 52-ro no 62-ro, a 3cyB —1023
y cTeneHi 3pobJeHU OJ5 TOro, 1100 MOPSAOK 3aBXKAW OyB HEBil €MHUM.

MoxxHa Jserko 3HauTH aianaszoH uucesn Ttuny «float». MinimanbHe uucO
nopiBHioe 271923 ~ 2225 . 1073 a makcumambhe — (1 + (1 — 27°%)) - 2102 ~
1.797 - 10308,

MinimanbHe nonatHe yuciao My, sike Moxe OyTu 3006paxkeHo B EOM 3 mija-
BalOYOK TOYKOIO, HA3UBAIOTh MaurHum Hysem. Yucno M., = M, ' nasusaoTh
MAUIUHHOIO HEeCKIHUEeHHICMIO.

Abcoaromnoro noxubkoro Ax HabJHKEHOTO 3HaYeHHS BeJMUMHHA X HasuBa-
I0Tb MOAYJb Pi3HULI MiXK TOUHUM ¥ HaOJIMKEHUM 3HAYEHHSIMU 1li€l BEJHUYHUHHU:

Az = la — x|. (1.2.4)

BionocHoro noxubxoro HabOJUKEHOr0 3HAUEHHS HA3MBAIOTh BiJHOILIEHHSA a0-
COJIIOTHOI MOXUOKHU LIbOT0 3HAUYEHHA N0 aOCOJIIOTHOT BeJIMUYUHU TOUHOTO 3HAUEH-

HS:
|a—2| Ax

(1.2.5)

] ]

TouHe 3HaueHHS BeJIMUMHU T 3BUUAHHO € HeBinomuM. Tomy HaBeneHi BHU-
pasu (1.2.4), (1.2.5) nas moxuboK He MOXKYTb OyTH BHUKOpHCTaHi. Mu maemo
TiIbKU HaOJIMKeHe 3HaYeHHS a, i TOTPiOHO 3HAUTH HOro eparuuHy abcorrommy
noxubky Aa, siKa € BepXHbOIO OLLiIHKOI MOAYJsi abcooTHOT MoxXubKu. Tob6To
Az < Aa. BigHocHy nMoxubKy MOXHa OLiHUTH TakK

_Aa

~al”

5 (1.2.6)



BinHocHa TO4HiCTb 300pakeHHSl 4yuCe/ 3 IJ1aBAlOUOI KPANKOK BHU3HAUAE-
TbCS KIIbKICTIO pO3PANLIB ¢, AKI BIABOASATLCS HJIS 3alIUCY MAHTUCH

Aot (1.2.7)
Id

Je 4YHCJIO 27! HA3UBAIOTb MAULUHHUM eNCIAOHOM.

SHauyuumu yugpamu y 3anucy HabJHKEeHOTO UMCJa HAa3HWBAaIOTh: BCi He-
HYJbOBi UMU(PH; HYMi, Ki MiCTATbCA MiXK HEHYJbOBUMH UUPpPaMH; HYJi, SKi
3alucaHi B KiHLI Micjas OKPYTJIeHHS.

[lepmi (3niBa HampaBo) n 3Hauylli UM(PH Yy 3anucy HabJHMKEHOr'0 YHCJa
Ha3WBAIOTh BipHUMH, KO0 aOCOJIIOTHA MOXHOKA 4HUCJa He Mepebisblly€e MoJo-
BUHU OJMHULI po3psiAy, IO BiANOBiga€ n-U 3HAUYLLiHd LUDPI.

Hanpukaan, z = 1.80352 4+ 0.00007. BipHuMH € nepii 4oTHpH 3Hayylli
uudpH, 5 i 2 He 3a00BOJBHAIOTh BU3HaYeHHI0. ko x = 1.80352 4 0.00004, To
BipHUMH OyAyTb Mepilli M'ATb 3HAUYIIUX LUPP.

Hactynni npaBu/sa okpyr/ieHHs 4uces TapaHTYyOTh, 10 30epeXKeHi 3HAUYIILY
uudpu OyayTb BipHUMH.

[ns toro, mo6 OKPYIJIUTH YHCJAO N0 N 3HAUyLWMX UU(pP, BiAKUAAIOTb BCi
uudpu, gKi CTOATH CIpaBa Bil m-0i 3HaUyU10l UUdpH, ado, AKIIO Le NOTPiOHO
0/ 30epexxeHHsl po3psdiB, 3aMiHAIOTh (X HYJISMU. NIPU LIbOMY:

1) sxuio mepira BiiKWHyTa UuUQpa MeHIa 5, TO OeCATKOBI 3HAKH, sIKi 3aJu-

IIalThCs, 30epiraTbes 6e3 3MiHU;
2) sikwo nepiuia BiaKWHyTa urdpa 6Gijbma 5, TO O0 OCTAHHBOI LU(PH, 110
3aJIUIIAETLCA JOJAITh OAUHHUIIIO;
3) SIKIIO Tepia BiiKHHYyTa UUdpa DOPiBHIOE 5 Ta cepell BiIKUHYTHUX LUPP €
HEHYJbOBi, TO 10 OCTAHHbOI LU(DPH, L0 3AJNUIIAETHCSA 10JAI0Th OAUHULIO;

4) axuro mepiia BigKWHyTa HU(pa AopiBHIOE 5 Ta Bci BigKuUHYTI HUppU €
HYJSIMH, TO OCTaHHS LU(pPa, L0 3aJHIIAETbCH, He 3MIiHIOETbCS, SKIILO
BOHA MapHa, Ta 30i/bLIYyEThCS HA OAMHUILIO, SKIIO BOHA HemapHa (MpaBUJIO
napHoi uudpu).

[IpaBuso mapHoi uudpu MOBUHHO 3a06e3MeYUTH KOMIEHCallilo 3HAKIB MOXH-
OO0K.

IMpukaan 1.1. 3.1415926 ~ 3.142;
4258 250 =~ 4 258 000;
4258 250 ~ 4258 200,
2.997925 - 10° ~ 2.998 - 108.



s HabaMXKeHOro unc/aa, ike OTPUMaHe Mic/si OKPYTJeHHs, abCOJII0THA T10-
xubka Aa npuiiMaeTbcsl piBHOIO MOJOBUHI OAMHUI OCTAHHBOTO PO3PSAY UHCJIA.
Hanpukanan, nns 3HaueHHs a = 1.843 a6contotHa noxudka Aa = 0.0005.

[Ipu 3miHi Qopmu 3amucy uucaa KiJAbKiCTb 3HAUYyLIMX UUA(P He MOBHUHHA
sMiHoBatHch. Hanpukaan, samucu 5800 = 5.800 - 103 Ta 1.320 - 102 = 132.0
piBHO3HauHi, a 3anucu 5800 = 5.8 - 103 Ta 1.320 - 10? = 132 HepiBHO3HAYHI.

[Ipy BUKOHaHHI omepaliil Hax HAOJHXKEHWUMH YHUCJAMH TPaHWYHI MOXHUOKH
OLLIHIOIOTHCA 32 MEeBHHUMU IPaBUJIAMHU.

[Ipu momaBaHHi i BinHiMaHHI yKcen iX abCOMIOTHI MOXUOKU AopatThbes. [Ipu
MHOXKeHi abo [iJieHi yuces ofHe Ha Apyre 1X BigHOCHI MoxuOKu nonatoTbes. [Ipu
nifHeceHi 10 cTemneHs HAOJUKEHOTO YKUCJAa UOr0 BiJHOCHA MOXUOKA MHOMKHUTLCS
Ha MOKA3HUK CTeIleHs.

[ns nBox HaO/MMKeHUX yuces a i b Ui mpaBU/aa MOXKHA 3alHdCaTH y BUTVIALI

bhopmy.r:

A(a £b) = Aa+ Ab, d(a-b) = da + &b,
5(a/b) = da+ &b,  8(a") = kda. (1.2.8)

[Ipu obGuucneHHi (QyHKILiA, apryMeHTaMH SKHUX € HaOJIMXKeHi uucaa, AJs
OLLIHKU MOXHUOOK KOPUCTYIOTbCS MPaBUJIOM, IKe MOOyJ0BaHe HAa OOUMCJIeHi MPHU-
pocTy (moxu6KM) (YHKIIT MpU 3afaHUX TpUpocTax (Moxubkax) apryMeHTiB.

Posrasinemo dyHkuito onniel 3minHoi y = f(x). Hexalt @« — HabnukeHe 3Ha-
YyeHHs1 apryMeHTy x, Aa — Horo abcostoTHa noxubka. Toai ouinka aGCcoMOTHOT
NOXUOKH (PyHKLiI BUKOHYETHCS 32 (POPMYJIOHO

Ay = |f'(a)|Aa, (1.2.9)

ne f'(a) — 3HaueHHs1 moxigHo! PYHKIIT MPH apryMeHTi a.

AnasoriyHUN BHpa3 MOXKHA 3amnucatv AJs QYHKII] HeKibKOX apryMeHTiB.
Hanpuknan, ouinka a6comoTHOT moxXubku ¢yHkUii u = f(z, y, z), HabJIMKeHi
3HaUeHHS apryMeHTiB sKOi BiAMOBiAHO a, b i ¢, Mae BUTJISAL

Au=|f.(a, b, ¢)|Aa+|f,(a, b, c)|Ab+|fl(a, b, c)|Ac. (1.2.10)

PoarngHemo neski BUMNAAKW, KOJM MOXKHA YHUKHYTH BTPaTH TOYHOCTI 3a
pPaxyHOK MPaBUJbHOI OpraHidaiii 004HC/IeHb.
J151 BiIHOCHOT MOXUOKM Pi3HHUILI NBOX UUCEJ MAEMO

_Aa+Ab
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[Ipu a ~ b ug noxubka Moxe OyTH NyKe BEJNUKOI.

Hanpuknan, Hexalt a = 1847, b = 1845. ¥ ubomy BUNAAKY MaeMo abCoOJI0-
THI NOXUOKU BUXigHUX mnaHux Aa = Ab = 0.5 i BigHocHi nmoxubku da ~ db =
0.5/1845 ~ 0.0003 (0.03%). BinHocHa moxubka pisHHLI HOPiBHIOE

0.5+05

d(a —b) = 5

0.5 (50%).

[Ipy mManux noxubkax y BUXiOHHX NAHUX MU OTPUMaJNU NOCHUTb HETOUYHHUH
pesysbtat. [Ipu opranizauii 06uncAOBaJIbHUX AJTOPUTMIB CJIiJl YHUKATH BilIHi-
MaHH$S1 OJIM3bKUX YHCeJ; IPU MOXKJHUBOCTI aJrOPUTM HEOOXiAHO 3MiHUTH.

PosrisineMo po3B’si3yBaHHS KBaJpaTHOrO PiBHSHHS

ax® +bx +c = 0.

Horo kopeHi BU3HauatoTbcs (popMyaaMu

~b—+D —b++vD
Tl = —"F5 > SCQZT,

D = b — 4ac. (1.2.12)
2a

PoaraisHemMo BHManok, KoK KoedillieHT b 3HAYHO TepeBHILye 3a abCoJIo-
THOI BeJMuMHOK iHWi b* > 4ac. Toni BHHMKae HeGe3NeYHICTb BiAHIMaHHSA
OJIM3bKUX YHCeJ Yy YUCEJbHUKY omHoro 3 BupasiB (1.2.12) BHacaimok Toro, 110
VD = |b).

Icuye nmekinbka BUXOAiB 3 wiei curyaunii. Haibinbw yHiBepcanibHUM € BUKO-
pUCTaHHS 3HaueHHs sign b («3HaK BeJUYUHH b»):

1, b= 0,

signb =
—1, b < 0.

Toni onuvH 3 KOpeHiB MoxKe OyTH 0OUHUCAEHUN 3a POPMYJIOL0

_b+signb- VD
2a '

(1.2.13)

T =

Bupas pss gpyroro KopeHs MOXKHa OTPUMAaTH 3 IpeACTaBJIeHHS KBaJpaTHOrO
pPiBHSIHHSA y BUIJISALI

az® +br +c=a(r — 1) (1 — 1) = az® — ax(zy + T2) + az 129

[IpupiBHIOIOUM BiJIbHI UJI€HH, OTPUMYEMO

By = —. (1.2.14)

arq
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PoarsisHeMo 1le NpuKJan 3HHXKEHHS MOXUOKU LIJISIXOM MOKPAaLleHHS aJro-
putMy. Hanpukian, npu o6uucieni sHadeHHs (a + x)? BeJHYMHA T MOXKe BH-
SIBUTHCb TaKOI, IO Pe3yJbTaTOM JOfaBaHHsA a + x 6yme a (mpu z <K a); y
LbOMY BHNAAKy MOXe JOMOMOITH (pOpMyJ/ia CKOPOUEHOro MHOXKeHHS (a + z)? =
a? + 2ax + 2°.

[Ile onuH BaxKJMBUH MPUKJIAL — BUKOPUCTAHHS PAAIB I/ 0OUHCJIEHHS 3Ha-
yeHb ¢QyHKLiA. Bigomo, 1o

3 2’ a2

smx:x—g—l—a—ﬁ—i—...

ko 3HauenHs = Oyme JiexkaTh B Mexax Big 0 no 7t/2, To mMu mpu 06-
yucyaeHHi 6ymemMo MaTH TapHy TOYHiCTb. AJie sikino x Oyne NMPUHMATH BeJHKI
3Ha4YeHHs, TO ToXHWOKa oOYHCJeHb Oyme BeJUKOW (HampukJaam, npu r = 6.8
BinHOCHa moxuOKa Oyne ckjaagatu 10%). Ilpu 36iablieHi 3a aBCOMOTHOW BeJIH-
YUHOIO apryMeHTY AJ5 3aJaHOi TOUHOCTi HeOOXilHO BHUKOPHUCTOBYBATU B PO3-
KJaJaHHI BEJHKY KiJbKiCTb NONAHKIB, 10 MPU3BOAUTDH 0 3HAYHUX MOXHUOOK.

Y anroputMmax, siKi BUKOPHUCTOBYIOTb CTeleHeBi PAAU A/ OOUMCJeHHS 3Ha-
4yeHb PYHKLiH, MOXXYTb OyTH 3aCTOCOBaHi Pi3Hi ClIOCOOU AJ151 3anobiraHHs BTpa-
TH To4YHOCTi. Tak, IJis TPUrOHOMETPUUHUX (PYHKLIiH MOKHa BUKOpPUCTATU (HOp-
MyJsd 3BefeHHs. [Ipu oOuuc/ieHHI eKCTIOHEHTU apryMeHT T MOXKHa PO30UTH Ha
cymy wijof Ta apo6oBoi yacTHH (e¥ = €"™* = e"e®) Ta BUKOPHCTOBYBaTH PO3-
KJAaJaHHS y PO TiJAbKH An e, a €" 00UUCABATH MHOXEHHSM.

[IpakTUuHUE iHTepec MalOTh OLiHKU OCTAaTOYHOI! MOXUOKU B 3aJI€?KHOCTI BiJl
KiJIbKOCTi BUKOHAHUX apU(PMeTUUHUX HiH n.

a5 nobyTKy n AiCHHUX 4MCeJ BiHOCHA MOXHWOKA OLiHIOETbCS MPUOJU3HO
AK n27!, ne t — KiJbKiCTb pPO3pALIB, AKi BiIBOAATHLCH IJI 3aIIUCYy MAHTHUCH.

Moxke BHUSBUTHCH, 1110 Ha IKOMYCb eTamni 004YHCJIeHb B SKOCTi MPOMiXKHOTO
pe3ysbTaTy Oyne OTPMMaHHU ab0 MAlIMHHUHU Hyab My, ab0 MalllMHHA HeCKiH-
yeHHicTh M.

Jns Toro o6 YHUKHYTH Takoi CUTyallii, y BUMNAAKy HOBiJbHOI KiJbKOCTI
k CHniBMHOXKHHUKIB MOXKHA 3alpONOHYBAaTH HACTYMHUW aJrOPUTM OOUYMUCJEHHS
no6yTky. [Ipunyctumo, 1o

|| < zo] <o <

npudomy |z1| < 1, |xx| > 1. Bynemo crnoyaTky mpoBOIHUTH MHOXEHHSI B MOPSIA-
KY T1TjpTk_1... 00 TUX Mip, NOKHU BIeplle He OTPUMYEMO UUCJO, siKe Oifblie
onuuuli. [lotim oTpuMaHui yacTKOBHHU NOOYTOK OyaeMO MOCJiJOBHO MHOXXHUTH

Ha X9, T3 i T.d. 10 TUX Mip, JOKXU HOBUH YAaCTKOBHHU NOOYTOK He CTaHe MeHIIUM
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onuHuui. [Tpouec moBTOpIOETHCS A0 TUX Mip, NOKU BCi CMiBMHOXKHUKH, fKi 3a-
JIULINAJUCDH, He OYAyTh ab0 TiNibKK OiJbIIMMH OAWHHUILLI 32 MOAyJeM, ab0 TiJbKH
MEHIIUMH. Y MOJAJbIIOMY MHOXKEHHSl MPOBOAUTHCS Yy NOBiJIBHOMY MOPSIAKY.

s cyMu n IidCHUX 4uces BiIHOCHA MOXUOKA OLiHIOETbCS HAOJUKEHO SIK
n?27t

[Tpu nomaBaHHi BTpaTa TOUHOCTI 0OYHUCJ/IEHb MOXe 3’SBUTHUCh BHACJiIOK TO-
ro, W0 A0 BEJUKOr0 4YHCJaa AO0AATbCA Mani yucnaa. Llux manux yucen moxe
OyTu 6ararto, ajne Ha pe3yJbTaT BOHU He OYAyTb BIJIMBATH, OCKiJIBKU NOAAIOTHCS
no ogHoMy. TyT HeoOXilIHO AOTPUMYBAaTHCh MpaBUJa, Y BiAMOBiAHOCTI 3 SIKUM
[O0laBaHHS yuceJ HeoOXilHO MPOBOAMTH MO Mipi X 3pocTaHHs. B KoM toTepHi#
apu(MeTHLL BHACJIIOK MOXUOKHU OKPYIJIEHHS CYTTEBUM € MOPSLOK BUKOHAHHS
omnepalii, Ta BigoMi 3 anre6pu 3aKOHU KOMYTAaTUBHOCTI i AUCTPUOYTHUBHOCTI Ty T
He 3aBXKIW BUKOHYIOTHCS.
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Po3aia 2.

YuceabHe po3B'sI3aHHA HeJiHIMHUX
PiBHSAAHb

2.1. MNocraHoBKa 3apaui. BigokpemMneHHAa KopeHiB

Poarisinemo piBHSHHS
f(x) =0, (2.1.1)

ne f(x) — mesika HemepepBHa (DYHKILiS.

Akmo f(x) — anre6paiunnil 6ararodse, To piBHsSHHA (2.1.1) HasuBaOTDH
anreebpaiynum; ko f(x) micTuTh creuianbHi MaTeMaTHuHi (YHKIIT (Hampu-
KJaJ, TPUTOHOMETPUYHI, TIOKa3HHUKOBI, Jorapu(MiuHi TOI0), TO PiBHSIHHS Ha-
3UBAIOTh MPAHCUEHOECHMHUM.

3HaueHHs 3MiHHUX &; (oe j = 1,2, 3, ...), 3a KMX BUKOHYETbCS DiBHSH-
Ha f(&;) = 0, HasuBawTb Hysamu GyHKUIl f(z) abo po3s’askamu pieHAHHA
(2.1.1). PiBasinug (2.1.1) Moxe MaTH OOHWH, JAEKiJbKO ab0 He MAaTH >KOAHOTO
pO3B’A3KiB.

YucenbHi MeTOooM PO3B’si3aHHS HeNMiHiIHHWX PiBHSIHb €, SIK MpaBUJIO, iTepa-
LiHHUMHA MeTonaMH, fKi nmependadaroTh 3alaHHSA NOCTATHbO OJIM3BKHUX OO0 LIY-
KaHOTr0 PO3B’SI3Ky MOYATKOBHUX NAHHUX.

[Tpomixkok [a, b], HAa sIKOMY € ONWH i JiMlle ONUH PO3B’SI30K & PIBHSAHHS
(2.1.1), HasuBaWTb npomincKom i30A5Uii, a IPOIeC HOr0 3HAXOMXKEHHS — 8i0-
OKPEMACHHAM KOPEHS.

ko ¢ysxuisa f(r) sasznaneriap Bizoma, To HaHGiIbLI ePEeKTUBHUM CIIOCO-
O60M BiJOKpeMJIEHHS KOpeHs € epagiunuti memod. B iHIIMX BUMAnKax, KOJH
MPOMiKOK [a, b] MOTPi6GHO 3HAUTH aBTOMATHUHO (He Bi3yasbHO), TO 3aCTOCOBY-
I0Tb mabiuurull (arHarimuuHuLl) memoo.

IIpuknan 2.1. Bidokpemumu epagpiunum memooom KOpiHb PIBHAHHA
213 — 172+ 8 = 0.
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Po3ss’asarnna. Peanizyemo rpagiuynuil MeTo BifoKpeMJeHHS] KOPeHs MOBOIO
Python. Icnye nekinbko moxauBocTelt nobynosu rpadikis Mmoot Python. Cko-
puctaemoch GibmioTekor HaykoBoi rpadiku matplotlib. Buxinuuit kox noganui
y Jictunry 1, a pesysabrar Ha puc. 2.1, 3 SIKOro BUAHO, 110 KOpeHi PiBHSIHHS
3HaXOAATbCs Ha mpomixkkax [—4; —3], [0; 1] i [2; 3]

Jlictunr 1. Peaxizayis epagiunoco memoody 8i00KpemaeHHs KOpeHs MOBOH0
Python

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
y = lambda x: 2xx*x3—17%x+8

X = np.linspace(—4,4,100)

plt.plot(x, y(x), color="k’, linewidth = 2.5)
plt.plot([—4,4],[0,0], color="k’, linewidth = 0.8)
plt.ylabel ("f(x)")

plt.xlabel(’x")

plt.grid ()

plt.savefig(’graf_met_vidokr.pdf’ ,bbox_inches="tight’)
plt.show ()

60 -

40 -

—-20

—-40 A

Puc. 2.1. Ipadix dynkuii f(z) = 223 — 172 + 8

[Ipu 3actocyBaHHi B Pyton mMaremMatuuHux (yHKILiH 00 €/JeMeHTiB CIHUCKY,
KOpTexXy ab0 MacuBy HeOOXilHO MOMepeaHbO MPOBECTH X BEKTOpH3allil0 3a

15



nonomoroto ¢yHKil Numpy vectorize (mpukJjan Ha JicTuHry 1_a Ta peaJizaiis
Ha puc. 2.2).

Jlictunr 1_a. Peaxisauyisa epagiunoeo memody 8i00KpemMAeHH KOPEH MOBOHO
Python

import math
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
dei f(x):
return math.tan (0.84%xx+0.5) x*x2
= np.linspace(—8,8,201)
= np.vectorize ()
It .plot(x, y(x), color="k’, linewidth = 2.5)
[t.ylabel ("f(x)")
[t.xlabel (’'x")
It.grid ()
It .show ()

50 1

_50 -

—100 A

—150 A

—200 A

Puc. 2.2. Ipadix dynkuii f(z) = tg(0.84x + 0.5) — 2

15 BU3HAUaHHA NMPOMIXKKIB i30J151i1 aHAJITUYHUM METOJOM BHKOPHUCTOBY-
€ThCA TeopeMa, Bigoma 3 Kypcy MaTeMaTHKH.

Teopema 2.1. dxuio ¢pynkuis f(x) € HenepepsHow Ha 8i0pisKy [a, b
[i020 KiHyax Habysae 3HAUEHHS NpomuiexcHux 3nakis, mobmo f(a)- f(b) <

16
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0, mo 8cepeduri ybo2o NPOMiKnKy ICHYE xoua 6 00UH PO3B8°SI30K PIBHAHHS
f(x) = 0. Hxwo, okpim yvoeo, nepuia noxiona f'(x) Ha yvomy npomixcKy
3bepieae 3Hax, mo uet po3s’a3ok byde €OuUHUM.

MoxXHa 3ampornoHyBaTH HACTYIHUH ajJrOPUTM BilOKPEMJIEHHS KOpeHs aHa-
JiTUYHUM METOIOM:

1) BU3HAuaeMo rpaHUYHi TOYKM = = a Ta x = b 3 o6jacTi BH3HAYEHHS
dynkuil f(z);

2) Ha [a; b] uepe3 MPOMIXKKH NOCTaTHbO MaJioi IOBXKHHU h OOUHCIIOEMO 3Ha-
uenHs f(x;) (j=0,1,2,...,n; 2= a);

3) skmwo no6yTox f(x;)f(xr;+1) HOmAaTHIH, TO MOXHA croaiBaTHCs, L0 Ha
BiIPi3KY [z;; *j4+1] KOpeHiB piBHAHHS HeMag;

4) axuo no6yTok f(z;)f(x;11) Bin'emunit i sHak moxiguoi f’(x) Ha KiHLAX
BiAPi3KY [%;; x;+1] He 3MiHIOETbCS, TO MOXKHA CIOAIBAaTHCS, 110 Ha Biapis-
KY KOPiHb OfWH; TAKUM YUHOM, KOPiHb PiBHAHHS BiOKpPEMJIEHHH;

D) SIKIIO 3HaK MOXiIHOI 3MiHIOEThCS, TO KOPeHiB Moxke OyTH OiJiblile ONHO-
ro i BiAMoBiAHMH BiApi3oK [x;; x;41] po30UBaeTbCs HA MeHIIi KPOKH Ta
TMOBTOPIOETHCS OMHUCaHa MpoLenypa.

Ipuknan 2.2. Bidokpemumu anarimuuHum memooom KOPiHb PIBHAHHA
203 — 17x + 8 = 0. Pearisysamu arcopumm mosow Python.

Poss’sazanns. 3amaeMo TpaHWYHi TOUKM 3HAUEHb & Ta KPOK Tabynasuii h.
PesysbTat 30epiraeMo y CIUCKy pr.

Y uukai for nsi cTBOpeHHS CIHMCKY MH BHKOPUCTaAW (yHKIIilO arange ma-
keTy Numpy, sika Ha BiAMiHy Bil CTaHAApTHOI (PYHKLIl range, Q03BOJISIE Mpa-
[IOBAaTH 3 NiHCHUMH UHCJAMHU.

Jlictunr 2. Peaxrizauis anarimuuroco memooy 8i00KpemMAEHH KOpeHs MO-
soro Python

import numpy as np

def f(x):
return 2xxxx3 —17*x+8
a =4
b =4
h =1
pr =]

for x in np.arange(a,b,h):
if f(x)«xf(x+h) < O:
pr.append ([x,x+h])
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if len(pr) > O:
print ( 'Bigpisku izossuii’ , pr)
else:
print ('Y nianasoni’ ,[a,b], 'KopeHiB HeMmae )

PesysbTaT BUKOHAHHS MPOrpPaMHu:
Bigpisku isomnauii [[-4, -3]1, [0, 11, [2, 3]]

[Ticna BimokpemJ/ieHHS KOpeHiB HeJIiHiHHOTO piBHSIHHS, KOXKE€H 3 HHUX YTO-
YHIOETbCA i3 3alaHOI0 TOYHicTIO. [l 11bOrO BUKOPUCTOBYIOTbCS iTepauiiHi
MeTonu. Imepauyitinuil npoyec CKAANAETbCS 3 TMOCAIAOBHOCTI yTOYHEHHS TMO-
4aTKOBOro HaOJMKeHHSl xg. KoxKeH Takui KPOK HasWBaWOThb imepauyiero. B pe-
3yJbTaTi iTepallidl 3HaXOAUTHCS TMOCJiAOBHICTb HAOJMKEHUX 3HAYe€Hb KOpEHS
X1, To, ..., Tp. AKIIO 1i 3HAUEHHS i3 3pOCTAHHAM 71 HAOJHKAIOTHCA N0 iCTHH-
HOT'O 3HAYeHHS KopeHs &, TO KaXKyTh, L0 iTepalilHUU NpoLec CXOAUThCS.

2.2. MeTopn nonoBUHHOrO AineHHAa (MeTop, Gicekuii)

Memod nososurnoeo OirenHs, SKUU 1le HA3UBaKOTb memodom biceKyil,
6e3nocepeIHbO BUIJIMBAE 3 aHAJiTUUHOTO METOAY BiIOKpeMJIEHHSI KOpPEHS.

Hexaii nas piBasinas f(z) = 0 3HaliieHW# NMepBUHHUE Binpi3ok |[a, b] i30-

a-+b
. ko BUMamKoOBO

Jasauii kopeHnsi. OOUYHCAUMO CepeiuHy BiIpi3Ky ¢ =
BUSBUTbCS, 110 f(c) =0, TO ¢ € KopeHsiM piBHsIHHSA. Ao X f(c) # 0, To pani
o6UpaeMo Ty 3 MOJIOBHH Biipi3Ky |a, b], Ha KiHIAX sikoro (yHKUisf f(x) Mae
NIPOTHJIEXKHI 3HAKH.

O6paHuil Binpi3ok mMo3HaYMMoO [aq, by], 3HOBY MOAIMMMO HABIIJ i BAKOHAEMO
Nii, aHaJOTikHi 00 TMonepenHiX. YHACJioOK BUKOHAHHS TaKUX KPOKiB MaTHMe-
MO TIOCJIiIOBHICTh BKJIQAEHUX BiApisKiB: [a1, b1], [az, bo], ..., |an, by]. OTxe, n-e
HaOJIM>KeHHsI PO3B’SI3KY X, PiBHSIHHS nepeOyBae Ha MPOMIXKKY [ay, by]. Ockifb-
KW JOBXXHWHA n-T0 BiPi3Ky d,, NOPiBHIOE

dy = by — @y = b2na 0
Ta MpU N — 0O MOCJiA0BHICTb ay, ag, ..., G, € MOHOTOHHO HECIaJHOI, a MOC/Ii-
HOBHICTb by, by, ..., b, — MOHOTOHHO He3pocTatoyow. Lli mocainoBHOCTI MawTh
CITJIbHY TPaHULIO:
&= lim a, = lim b,. (2.2.1)
n—oo n—o0
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HecknanHo nepekoHartuch, 1o rpaHuus (2.2.1) € posB’s3koM piBHSIHHS
fx) =0.

dkuio npouec AiseHHs HaBMiJ 3YNMUHUTH Ha n-MYy KPOLi, TO 32 HabJHKeHe
3HaUeHH$1 PO3B’SI3Ky PiBHSIHHS MOXKHA 0OpaTH 3HAUEHHS

z, = o (2.2.2)
2
Ab6cosioTHA noxubka
b—
e =& —m| < = (2.2.3)

2n+1 )

Meton MOJIOBUHHOTO AiJIeHHS OOBOJII NMOBiJIbBHUH, aJie BiH 3aBXAU 30irae-
Tbcsl. TOOTO MpH HOro BUKOPUCTAHHI PO3B’SI30K OTPUMYEThCS 3aBXKIH, IPUUOMY
i3 3a1aHOI0 TOYHICTIO.

Mpuknan 2.3. Poss’ssamu weinitine pieranns e** + 3z — 4 = 0 memodom
bicexuii 3 mounicmro ¢ = 0.001.

Posg’azanns. Po3s’si30k peanizyemo moBoio Python. Onwumemo aBi ¢yH-
Kuii: f(z), sika Binmosinae niBiil yacTHHi 3anaHoro piBHAHHA i bisection(a, b, €),
B SIKil 3a JHOTMOMOTrOI0 IUKJY peasi3oBaHHUH MeTOH TOJOBUHHOTO AineHHS (Ji-
cTUHT 3). 3anporoHOBaHWU aJropuTM Mepenbauvae, 110 3HAUYeHHS [a, b] € pe-
3yJIbTaTOM BiJOKpeMJIeHHS] KOpeHs i He moTpebyoTh NnepeBipkH (BilOKpeMJeHHS
KOpeHs 1J1s 3a7aHOro PiBHSHHS MPOMOHYEMO BHKOHATH camocTiiiHo). Ilasi me-
peBipKM YMOBH JOCSATHEHHS 3a[aHOT TOUHOCTI OOUMUCIIOETbCS OBXKHHA BiIPi3Ky
[a, b] Ha KOxHIl iTepauii Ta mopiBHIOETBCS 3 €.

Jlictunr 3. Peaxisayin arcopummy memody NOAOBUHHO20 OiAeHHS MOB0H

Python
import math
def f(x):

return math.exp(2+x) + 3*xx — 4
def bisection(a,b,eps):
counter = 0
while (b — a > eps):
c=(a+b) / 2.0
if (f(b) * f(c) < 0):
a =c¢
else:
b =c¢
print ("{:7d} {:7.41} {:7.41} {:7.41} \
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{(:7.41}) {:7.41} {:7.41}"
.format(counter ,a,b,f(a),i(b),c,i(c)))
counter 4= 1
print (" {:}{:7.41} {:}{:7.41}"
.format ( 'kopinp =" ,(a+b)/2,’ f =",1((a+b)/2)))
print ("{:8} {:7} {:7}y {:7}y {:7} {:7} {:7}".format \
(’counter’,’a’,’b’,’f(a)’, f(b)’,’c’, f(c)’))
bisection (0.4,0.6,0.001)

Pesynbrat BUKOHAHHSI KOXHOT iTepalil BUBOMUTbCS Ha APYK (MPH 3MeHIIeHi
€ HeoOXiqHO BUBONMUTHU 3HAYEHHS apryMeHTiB i (yHKUIl 3 Oi/bLIOI KiJbKiCTIO
3HAUYIMIMUX HUQP Mic/s KpanKHu):

counter a b f(a) f(b) c f(c)
0O 0.4000 0.5000 -0.5745 0.2183 0.5000 0.2183
1 0.4500 0.5000 -0.1904 0.2183 0.4500 -0.1904
2 0.4500 0.4750 -0.1904 0.0107 0.4750 0.0107
3 0.4625 0.4750 -0.0906 0.0107 0.4625 -0.0906
4 0.4688 0.4750 -0.0402 0.0107 0.4688 -0.0402
5 0.4719 0.4750 -0.0148 0.0107 0.4719 -0.0148
6 0.4734 0.4750 -0.0020 0.0107 0.4734 -0.0020
7 0.4734 0.4742 -0.0020 0.0043 0.4742 0.0043

kopiub = 0.4738 f =0.0011

2.3. Metoa HbioTOoHa (MeTOA AOTUUHMX)

Hexaii My 3Haililiu Bimpi3ok BimokpemJjeHHs KopeHs [a, b]. BubGepemo Ha
HbOMY TI0YaTKOBe HaOJMKeHHS xo. 3aMiHUMO (QyHKUito f(z) Bimpiskom psmy
Teiopa

f(x) ~ Hy = f(x0) + (x — z0) f'(x0)

Ta 3a HACTyINHe HaOJMXKeHHS x] Bi3bMeMO KOpiHb piBHAHHA H; = 0, TO6TO

f(fo)
f'(x0)

BaaraJi, gakuio itepauisi xj; Bigoma, TO HacTynHe HAOJUXKEHHS Tjpi1 Y Me-

T — g —

modi Hotomora BU3HAUAETHCS 32 MPABUJIOM

f(x) I

LT+l = T — f/(xk) )

=0,1,2,... (2.3.1)
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Meton HploToOHa Ha3uBawOTh TAKOX memodom OOMuuHUX, TaK K HOBe Ha-
OJNMKEHHS T 1 € aOCUMCOI0 TOUKU MepeTUHY NOTHUYHOI, KA MPOBeAeHa Y TOUlli

(g, f(xr)) no rpadiky ¢yukuii f(x), 3 Biccto Ox (puc. 2.3).

Puc. 2.3. ['eomeTpuyHa iHTepripeTallisi po3B’si3aHHS HeJiHiHHUX PiBHSIHD
mMeTonoM HeioToHa

Merton HberoToHa Mae kBaapaTHuHy 30iKHiCTb, TOOTO Ha BiIMiHYy Bif JiHil-
HUX 3a/lad NoxuOKa Ha HACTYMHIiH iTepalii nponopuidHa KBaapaTy MOXUOKHU Ha
nonepenHin iteparii.

OnHak Taka wBHAKa 30ikHicTb MeTony HbloTOHA rapaHToBaHa Jivlle MpPU
AoyXe TapHux, TOOTO OJU3bKHUX A0 TOYHOIO pillleHHs, NOYAaTKOBUX HaOJMUKeH-
HAX. fKu10 moyaTkoBe HaOJMKeHHS BUOpaHe HeBAAJO, TO MeTOH Moxke 30ira-
THCb MOBiJbHO, a00 He 36iraeTbcst B3aradi.

3a mouaTKoBe HabJIMKEHHS Xy 0OUPAIOTh TOM KiHellb BinpisKa [a, b], y sikoMy
3HaK (PyHKUIl crniBnagae 3i 3HaKOM APYroi MoxigHot

I A fla)f"(a) >0, (2.3.2)

b, f(b)f"(b) > 0.

Kpim Toro npu 3anilicHeHi 004HCNIOBAJIBHOTO aJTOPUTMY MOXKYTbh BUHUKHYTH
neBHi npobJemu, siki OyoyTb PO3TJISHYTi y NpuUKaani peasizauii metony Hbro-
ToHa MoBow Python.

Moougikosaruti memod Heromowna

$k+1:l‘k—M, kZO, 1, 2,... (233)
f' (o)
3aCTOCOBYIOTb y TOMY BHIAIKy, KOJHU 0axKalTb YHUKHYTH OaraTopasoBUx 00-
uncseHb noxigHoi f'(z). Meron (2.3.3) npen’siBjisie MeHIle BUMOT 10 BHUOOPY
MOYaTKOBOTO HaOJMXKEHHS T( i M030J5€ YHUKHYTH MOXKJHBOCTI HiJIeHHS Ha
HyJlb NpPU KiHCh iTepallii, oqHAaK Ma€ Julle JiHiHHYy 30iKHiCTb.
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Mpuknan 2.4. 3nadmu po3s’as3oK Hesiniline pisHAnHA €2 + 3z — 4 = 0 i3
sadarnorw noxubkoro € = 1.0 - 107" asreopummiuroro mosoro Python memodom
Hovromomna.

Poss’asarnna. Peanizauiio metona HeioTona moBoto Python moxHa 3pobutn
nyxe mpocto. Ajie mpocTa peasizauisi B 3araJbHOMY BHIIAIKy MOXe TPUBECTH
100 NesiKHX MoXuOOK, sKi HeoOXimHO Oyne BiawykyBaTh. OCHOBHI mpo6Jemu
POCTOTO aJroputmy Metony HeloToHa: ¢yHKUif f(x) BUK/JIMKAeTbCH Yy 1Ba
pasu Oisbllle HiXK Le MOTPiOHO; MPU HedKil iTepallii MOXKe BUHUKHYTH HiJieH-
HSl Ha HYJb; NPU AYyXKe HEBNAJOMY BHOOpPi MOUATKOBOro 3HAUeHHS MeTon Oyne
pO30iKHUM.

Y HaBeneHomy mpukJani peasiszanii metony HeroTona moBoio Python 3ana-
€TbCA MaKCUMaJbHa KiJbKiCTb iTepalii A/ BUNAAKy Po30i2KHOCTI aJrOpUTMY,
00pOOJISIEThCS MiJeHHST HA HYJb | 3a0UpaeThcsl 3aUBUH BUKAUK PyHKIIT f(x).

Y BuxigHomy koni kpim ¢yHkuii f(x) omucyerbes U nepiua noxigHa f'(x).
Jas Toro, mo6 yHHKHYTH LiJOTO 4YKcJaa NpU AijMeHHi (yHKLIT Ha i1 MOXiaHy,
3Ha4YeHHs MoXiaHo{ omucyeTbes ik THN float.

Jlictunr 4. Peaxrizayis arcopummy memody Heromona mosoro Python

import math
def newton(f, x, df, eps=1.0e—7, N=100):

f_value = f(x)
n=20
iterats = [(x, f_value)]

while abs(f_value) > eps and n <= N:
df_value = float(df(x))
if abs(dfi_value) < le—14:
raise ValueError (" {(%g)=%g" % (x, di_value))

X = x — f_value/df_value
n += 1
f_value = f(x)

iterats .append ((x, f_value))
return x, iterats
def g(x):
return math.exp(2xx) + 3xx — 4
def dg(x):
return 2xmath.exp(2xx) + 3
x0 = 0.6
X,iterats = newton(g, x0, dg)
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print(’'root:’, x)

for i in range(len(iterats)):
print (' Iteration %3d: [(%g)=%g % \
(i, iterats[i][O], iterats[i][1]))

B pesysnbTaTi BUKOHAaHHSI NpPOrpaMu BHUBOAMTBCS 3HAHAEHUH KOpiHb Ta iH-
(opMallia Mo KOXHil iTepawuil:
root: 0.47368829057502904
Iteration 0: £(0.6)=1.12012
Iteration : £(0.483808)=0.0830881
(0.473753)=0.000528593
(

1
Iteration 2:
3 0.473688)=2.16534e-08

Hh Hh

Iteration

2.4. MeTop xopa

Memood xop0 we HasuBawTb memodom ciunux. Lleli MeTom OTPUMYIOTH 3
metony HeioTona (2.3.1) 3amiHoro noxinHoi f'(x) Bupasom

f@r) — f(@r)

y

Lk — Tk-1
SKWA OOYHUCJ/IOETHCH 32 BiIOMHUMH 3HAYeHHSIMM Ty i 1. B pesynabrati oTpu-
MYy€MO iTepalidiHUU MeTOL
Thpat = Tp —
CRICTEY

SIKWH Ha BiAMiHY BiJl paHillle pO3IJISSHYTHX MeTOLIB € 080KpOKOBUM, TOOTO HOBe

Flz), k=0,1,2,... (2.4.1)

HaOJIMKEHHS T, BU3HAYAETbCSl NBOMA MONepPeNHiMH iTepawisiMu xj i 1. B
mMetoni (2.4.1) HeoOXinHO 3amaBaTH JBa NMOYAaTKOBUX HAOJHMKEHHS Xo 1 1.

['eomeTpruHa iHTepnpeTallisi METONY CiYHHUX MOJAra€ y HacTynmHoMmy. Yepes
TOUKH (xi—1, f(zk-1)), (zk, f(z))) MpOBOAATD XOpAy, abCUKCa TOUKH MEPETHHY
sikoi 3 Biccto Oz i € HOBUM HaOJIMKEHHAM Xy 1. |HaKIle KaXKy4H, Ha BiIpi3Ky
(1, x| Gyukuis f(x) inmepnosroemocs 6araTouyJeHOM IEPIIOrO CTENeHs i
3a HACTYyIHe HAOJIMXKEeHHS Ty, NPUUMAETbCS KOPiHb L1Or0 OaratoyJjieHa.

2.5. Metop npocrTol itepauii

1 BUKOpUCTaHHS MeTOAY MpOCTOl iTepauii BUXigHe HeJiHilHe PiBHAHHS
(2.1.1) 3anmucyeThbCsl y BUTJISALI

T = ()
923




Ta iTepauii BUKOHYIOTHCA 3a MPABUJIOM
Tht1 = (p(ask), k= O, 1, 2, cey

IPU 3alaHOMY OYaTKOBOMY HaOJMXKeHHi .

s 36i>kKHOCTI MeTOAy MpOCTOi iTepallii BeJUKe 3HaueHHsI Mae BUOIp PyH-
kuii @(x). Lo QyHKUil0 MOXKHA 3a1aBaTH pi3HUMH Croco6aMu, aje 3BUYaiHO
BOHAa OepeTbCsl Y BUIVIANI

o(x) =x+ s(x)f(z), (2.5.1)

npu4yomy (QyHKIis s(z) He 3MiHIOE 3HAK Ha TOMY Bilpi3Ky, He BiIIIyKyEThCS
KopiHb. Meton mnpocToi itepauii 30iKHMH NpU BHAJOMY BHUOOpPi MMOYATKOBOIO
HaOMMXKEeHHS T, SKIIO Ha MPOMiXKKY i3omsauii |@'(z)] < 1.

dakTryHo y opmi MeTony mpoctoi itepauil (2.5.1) MoxkHa 3anucatu 6yib-
AKUU ONHOKPOKOBHUM iTepallinHUU METOL.

3okpema, SKIIO $(z) = —s = const, TO OTPUMYEMO Memo0 pesaKcayii

Try1 = Tp — sf(2). (2.5.2)

MoxHa nokasaTH, 110 ONTHUMaJbHUM 3HAaUeHHSIM NapameTpa s Oyne

2

=AM rm

(2.5.3)

ne M ta m — BinnoBinHO HaWOisbllle Ta HalMeHIle 3HAYEHHS MOAYJS MOXiAHOT
/ . . see

|f'(x)| na mpoMixkKy i30ssLii.

ko f'(r) mMae moctiiHW 3HAaK Ha MPOMIXKKY [a, b], TO 11 3HayeHHsS 3a
aOCOJIIOTHOK BeJMUYUHOI0 Ha KiHLAX MPOMIXKKY MOXKHA BBaXKaTH 3a HaUOiJjblie
Ta HaliMeHIle, To6To 9Kk M Ta m.

Caiin 3ayBaXKHTH, 110 MapaMeTp s Mae TOH »Ke 3HaK, 10 ¥ noxigHa f'(x) Ha
MPOMiXKKY [a, b].

Mpukaan 2.5. 3natimu po3s’asok Heriniline pisHanHs €2 + 3z —4 = 0 i3
sadanoro noxubroro € = 1.0 - 1077 memodom npocmoi imepayii (pesaxcayii).

Po3ss’azanns. Tlpomixkok izossuii kopens [0.4, 0.6]. [Toxinna ¢pyukuii f'(z) =
2¢* + 3. TloximHa Ha MPOMiXKKY i30/sLii KomaTHa i Ha ¥Horo KiHuAx npuiimae
3HaueHHsI m = 7.45108, M = 9.64023. Toni

2
= —=0.117
° M+m
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Ta iTepauiiHa (opmyna
Thp1 = Tp — 0.117(e* + 3z — 4).

Merton penakcauii peanisyBatu Moo Python He ckaanno. Ckopucrae-
MOChb IBOMa 3MiHHUMHU xt, xf, siKi BiANOBiAalOTh ABOM CYyCiqHIM HaOJHKEHHSIM
ki1, Tk KpuTepid BUXOOy 3 iTepalliiHOro mpouecy BUKOPUCTAEMO HACTYITHUHU:
|zp 41 — Tk| < €, moyaTkoBe HaGMMKeHHS xo = 0.4.

Jlictunr 4. Peasizayis areopummy memody npocmoi imepauii (pesaxcauir)
mosoro Python

import math
def f(x):
return math.exp(2xx) + 3xx — 4
def prosti_iter (f,x0,s,eps):
def fi(x):
return sxf(x)
counter = 0
xi = x0
xt = xf — fi(xf)
while (abs(xt—xf) > eps):
xI = xt
xt = xf — fi(xf)
print ("%d % .8 1 %. 81" \
%(counter ,xt,f(xt)))
counter 4= 1
print(’iteration’,’x’, f(x)’, sep=
prosti_iter(f,0.4,0.117,1.0e—7)

-
-
p—

B pesysbrari oTpuMyemMo

iteration X f(x)

0 0.47336821 -0.00261062
1 0.47367365 -0.00011939
2 0.47368762 -0.00000544
3 0.47368826 -0.00000025
4 0.47368829 -0.00000001

[TopiBHAHHS KOpeH$ 3i 3HaUeHHAM OTPUMaHUM MeTonoM HploTOHa CBigUUTB
PO yCHilllHe HOCATHEHHS 3aJaHOl TOYHOCTI.
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3aBAaHHA ANA CAMOCTIMHOro po3B’A3aHHA

Bukounaru:

a) BiIOKPEMHUTH KOpeHi piBHSIHHS TpadiuHUM METOAOM Ta YTOUHHUTH OIUH 3 HUX
MeTomoM Gicekiii i Metomom HpioToHa 3 moxubkow £ = 1.0 - 107°;

0) BiIOKpeMUTH KOpeHi DiBHSAHHS aHaNiTHYHUM METOIOM Ta YTOYHWUTHU ONMH 3
HUX MeTOHOM mpocToi itepauii (pesakcauii) i metomom HeroToHa 3 moxubkowo
e=1.0-107°
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1. a) 2.20 — 27 =

2. a) 22 +4sinz =0
3. a) bx —8Inz =8
4. a)3zx—e"=0

5.
6
7
8

a) z(z+1)2=1

ca)x=(zx+1)3
. a) 22 =sinz
. a) 23 =sinz
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.

a) r = +/lg(z + 2)

a) > =In(x + 1)

a) 2x + cosx = 0.5

a) sin(0.5 + x) =2z — 0.5

a) 2sin(xr —0.6) =15 —=x

a) r+coszr =1
a)lnz+ (z+1)°=0
a) x-2" =1

a) Vr+1=z2"1

a) x —cosx =0

a) 3r+cosx+1=0
a) x+Inx =0.5
a)2—x=Inzx

a) (x —1)? = 0.5¢"

a) (2—x)e*=0.5

a) r —sinz = 0.25

a) v/ — cos(0.387x) =0
a) tg(0.4z 4 0.4) = z?
a) 3r —cosx —1=0
a) ctg 1.052 — 2% = 0
a) ctgx — 0.25x =0
a) tg(0.44z + 0.3) = 22

6) 23 — 022024+ 050 —1 =0
6) 23 —0.12> + 042 + 1.2 =0
6) 23 — 0.202 4+ 0.5z — 1.4 =0
6) 23 +2x+4=0

6) 23 — 322+ 122 —12 =0
6) 234+ 0.222 +0.52 +0.8 =0
6) 23 +4r —6=0

6) 22+ 0.12%2 + 042 —1.2=0
6) 2> + 322+ 62 —-1=0

6) 23 —0.122 4+ 042 — 1.5 =0
6) 2° — 0.222 + 037 — 1.2 =0
6) 2> +3x+1=0

6) 2% — 422 +2=0

6) 2% — 0.12% + 0.3z — 0.6 = 0
6) 23 +222+2=0

6) 2 — 32>+ 92 — 10 =0

6) 23 —2x+2=0

6) 22 +3x—-1=0

6) 2 +2—3=0

6) 234+ 0.42%2 +0.6x —1.6 =0
6) 23 — 0222 +09z+1=0
6) 23 — 0.12°> + 042 +2 =0
6) 23+ 322 + 122 +3 =0

6) 2> — 322+ 92 -8 =0

6) 23 — 322 + 62+ 3 =0

6) 23 — 122 — 10 =0

6) 23 — 322 + 92 +2 =0

6) 23 —2x+4=0

6) 2° — 32> +3.5=0

6) 23 — 322 — 242 —8 =10



Po3nia 3.

MeToau po3B’A3aHHS CUCTEM JIHIMHUX
ajqreoOpaiyHMX PiBHSIHb

3.1. OcHOBHi NOHATTA

Posp’ss3anns cuctem giHiiHuX anrebpaiunux piBHsiHb (CJIAP) € onmniero
i3 caMHX MOLIMPEeHUX i BaXKJMUBUX 3a7au OOUMC/AIOBAJNbHOI MaTeMaTHKH. Bupi-
meHHs 6araTboX Mpo6JeM Yy Pi3HUX rajyssix HayKM H TeXHiKH (€KOHOMidHi i
TeXHiuHi 3afadi, aJrOPUTMH MaTeMaTH4YHO! (Pi3UKH i 0OUMUC/IOBAJbHOI MaTeMa-
THKH, 06po6Ka pe3yJsbTaTiB eKCIiepUMeHTaNbHUX JOC/i1KeHb, TOIL0) 3BOAUTHCS
10 PO3B’sI3aHHS JNiHIHHUX CHUCTEM.

Y 3araJpHOMY BHMNAJKy KiJbKiCTb pPiBHAHb MOXe He 306iraThcsi 3 UHUCJIOM
HEeBiIOMHX, ajie MU OyfeMO PO3TJIAAATH TiJbKH Ti CJIAP, y sikux 1s ymoBa
BUKOHYETbCS. 3aMUIIEMO CUCTEMY m JNiHIHHUX ajarebpaiyHUX PiBHSHb 3 M He-
BiIOMHUMU

)
axry + aprs + ...+ ayTs, = by,

9121 + A29T2 + . .. + Ao Xym = bo,

(3.1.1)

\amlxl + oo + ...+ QT = bm-
CykynHicTb KoedilieHTiB Li€i CUCTEMH 3amulIeMO Yy BUIAAI keadpamHoi
mampuyi OPAAKY M

ail a2 ... Qim
asi a9 ... A9y

A= |70 ™2 S (3.1.2)
Am1 Am2 ... Qmm

Cuctemy piBHAHb (3.1.1) MOxKHA 3amUcaTH y MAaTPUYHOMY BUTJISMI:

AX = B, (3.1.3)
927



ne X i B — BeKTOp-CTOBIELb HEBiIOMUX i BEKTOP-CTOBIIELb BiJIbHUX Koeilli-
€HTIB BiAIOBiAHO:

71 b1
b

x=|"|  B=|"] (3.1.4)
T, b,

[Tpu pos’sizanHHi JMiHIHHKUX CHCTEM BUKOPHUCTOBYIOTbCS JAesiKi crelliajbHi Ma-
Tpulli. Oduruura mampuys — KBajipaTHa MaTpHllsl, €JeMeHTHU TOJIOBHOI Aiaro-
HaJli K0T NOPiBHIOIOTh ONMHMILI, a {HIWIi eJleMeHTH PiBHi HYJI0. Bepxusa mpuxy-
mna mampuys — KBaJpaTHa MaTpPULsd, B AKiH BCi eJleMEHTH HUXK4Ye 3a FOJIOBHY
HiaroHanb NOPiBHIOIOTbH HYJ0. HuxicHa mpukymua mampuus — KBaapaTHa Ma-
TpULLA, B AKil BCi eJJeMeHTH BHILE 3a T'OJIOBHY AiaroHaJjb HOPiBHIOIOTH HYJIO.

Busnaunukom (demepminarnmom) Matpuii A m-ro NopsiiKy Ha3UBAKOTh YU-
cio D (det A), sike nopiBHIO€ anre6paiuniil cymi n! 1o6yTKiB n-T0 MOPSIAKY eJie-
MEHTIB Liel MaTpHUlli, B KOXKeH 3 AKHUX BXOAUTH IO OAHOMY i TiJIbKH 10 OJHOMY
€JIEMEHTY 3 KOXKHOTrO psliKa i KOXKHOTO CTOBIILA NAHOI MaTpPHILLi:

ay; a2 ... Aaim
D=|" T B S Cragaazg (3.1.5)

m1 Am2 .. Amm
ne iHAeKcH «, 3, ..., w mnpobiraiTb Bci MOxJWUBI n! mepecTaHOBOK HOMeEpiB
1,2, ..., m; k—y4ucyo iHBepCiH, AKi yTBOPIOIOTb APYTi iHAEKCH eJeMeHTIB Y

JNaHid mepecTaHoBL|.

Hns Toro mo6 cucrema (3.1.1) mana enMHui po3B’sI30K, HEOOXimHO W HO-
cTaTHbo, W06 det A # 0. ¥ BUMaaKy piBHOCTI HYJ/I0O BU3HAUHHWKA CHUCTEMH Ma-
TPULII0 HA3UBAIOTb CUHeYAApHOH (8upodaceroro abo ocobausorw). Ilpu ubomy
cucteMa abo He Mae Po3B’sI3KiB, a60 Mae€ X HECKiHYEHHY MHOXHHY.

[Tosnaunmo vepes A; Kymosuil minop NopaaKy j mMaTpuui A, To6TO MiHOD,
AKUU PO3MIlLleHUH Ha MepPeTUHI j MeplInX PAAKIB i j MeplIUX CTOBILIB MaTPHIL
A:

Ay =ap, Ag=det [ M) A, =detA (3.1.6)
a1 a22

YucesbHi MeTooW PO3B’sI3aHHS CUCTEM JiHIHHUX anreOpaiuHUX PiBHSHb IO-
ninsgoTh Ha npsami (TouHi) Ta iTepauiini (Habmauxeni). [lpamumu memodamu
Ha3WBaIOTh METOMH, SIKi B TMPHUMYLIEHHI, [0 00YUCIeHHS BeAYTbhCs TOUHO (0e3
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OKDYTJIeHb), TIPUBOASITh 3a CKiHUEHe UMCJIO0 apuMeTHYHUX Mill 10 TOYHHX 3Ha-
ueHb &;. OcKijJbKH 00YMC/IEHHS Ha KOMIT'IOTepi BelyTbCHd 3 OKPYIJVIEHHSIMH, TO
pO3B’1I30K HEMHHYyYe MIiCTUTHMe MOXHUOKH, SIKi HAKOMHUUYIOTbCS TMPU BEJNUKIH
KiJIbKOCTi 0O4YHCIIOBaJbHUX onepallid. o mpsiMUX MeTOHiB BilIHOCSATbCS, Ha-
npukJaan, meton Kpamepa, merton I'ayca i loro momudikauii ta iH.

Imepauyiiini memoodu — 1le MeTONX MOCJiA0BHUX HabnuKeHb. B HUX HeoOXi-
IHO 3aaTh NesiKUH HabOJHXeHHH pPO3B’si30K (moyaTkoBe HabJuxKeHHs ). [lics
IbOT'O 32 JIOMIOMOTOI0 AESKOr0 ajJrOPUTMY IMPOBOASITH LMK/ o64HCaeHb (iTepa-
niro). B pesysnbrari itTepauii sHaxonAaTh HOBe HabJMKeHHS. [Tepauil npoBoasiTh
10 OTPUMaHHS PO3B’3Ky 3 HeoOXimHOW TouHicTio. o HabauKeHUX METOMiB
BiTHOCSATbCS, HaNpUKJIan, MeTon HKobi, MmeTon 3eiaensi Ta iH.

AnropuT™Mu po3B’si3aHHS JNiHIHHUX CHCTEM 3 BHKOPHUCTAHHSIM iTepamiliHuX
MeTOHiB 3BHYaWHO Oi/Jbll CKJAAAHI y MOPiBHAHHI 3 NMPAMHUMH METOAAMH, aje y
6araTbOX BUMAJKaX BOHU BHUSBJASIOTHCS KpallWMU. [TepauiliHi meTonu BHUMara-
10Tb 30epiranus y nam'siti EOM He Bciel maTpuui cuctemu, a Julle AeSIKHX
BEKTOPiB 3 m KoMmnoHeHTaMH. [IoxuOKU KiHLIeBUX pe3y/bTaTiB MPH BUKOPUCTAH-
Hi iTepalilHUX METOAIB HE HAKOMHUUYYIOTbCS, OCKiJIbKM TOYHICTb OOYHCJEHb Yy
KOXKHiH iTepauii BHM3HAYaeTbCA JHLIE pe3y/bTaTaMH IONepenHboi iTepawil Ta
MPAaKTUYHO He 3aJIeXKUTh BiJl paHille BUKOHAHHUX OOUYHCI/EHb.

[Tepanifini metTonu MOXyTb OyTH BUKOPUCTAHI NJisi YTOYHEHHSI PO3B’SI3KiB,
SKi OTpPMMaHi 3a JOMOMOTOK MPSIMHUX MeTOAIB. Taki KOMOiHOBaHi aJropuTMHu B
6araTbox BHIIaJKax AOBOJi e(PEKTUBHI.

3.2. MNpami meTtoau

OnHuM i3 crnoco6iB po3B’si3aHHS CUCTEMHU JiHIHHUX PiBHAHB € npasuiro Kpa-
mepa, 3TiIHO 3 AKHUM KOXKHE HeBigoMe IONA€TbCHd Y BUIVIALI BiAHOLIEHHS BU-

3HAYHUKIB:
szw, j=1,2, ..., m, (3.2.1)
det(A)
ne mMaTpuus A; yTBOpIOETbCS 3 MaTpuli A 3amiHO 1i j-TO CTOBMLSA CTOBILEM
BiJIbHUX Koe(ilieHTiB B.

AJjie Takuii crnoci6 pO3B’I3aHHS CUCTEMH JiHIHHUX PiBHSIHb 3 M HEBiJOMUMHU
MPU3BOAUTh 10 OOUUCJeHHs (m + 1)-ro BHU3HaYHHUKA TOPSIAKY M, 110 € LYyXKe
TPYAOMICTKOIO OIepalli€lo NPy BEeJIUKUX 3HAYEHHAX M.

Y ninifHil anrebpi 3a3BUuail BUKOPUCTOBYIOTb CNOCIO PO3B’S3yBaHHS CU-
CTeMM piBHSIHb Ha miactaBi matpuunoi dopmu (3.1.3), AKHH I'PYHTYEThCS Ha
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obuucsenni obeprenoi mampuyi AL, npu ymosi mo det(A) # 0:
X =A"'B. (3.2.2)

Meton oOepHeHOi MaTpulLi Takox MoTpeOye 3HAYHOI KiJbKOCTI omepalii.
Merton Kpamepa i meton oOepHeHOT MaTpHlLi He 3aCTOCOBYIOTbCS MPU M > 5.

Haii6inpw nomupeHum cepesl MpsMUX METOAIB PO3B’SI3aHHS CUCTeM JiHiH-
HUX ajrebpaiuHux piBHSAHb € memod [ayca. Lledt MeTon, 3aCHOBaHUH Ha MOCJIi-
JNOBHOMY BHUKJIIOUEHHi HEBinoMUX, Ma€ 6e3/iu mogudikaiii. Po3axomxeHHs1 Mix
HUMU — y TOPAAKY BHKJIOUEHHS HeBiIOMHUX i B crocobi 36epekeHHsS MPOMi-
’KHHUX pe3y/bTaTiB. ¥ 3arajJbHOMY BHINAAKy MeTox l'ayca nosifirae B NpUBeLeHH]
cuctemMu (3.1.1) 10 cuUcCTeMH TPUKYTHOrO BHUIJISIAY, Y Kil OCTaHHE piBHSIHHS
MICTUTb TiJIbKM OAHY 3MiHHY (Koe(illieHTH MpH iHIIKMX 3MiHHHUX OOPiBHIOIOTH
0), a Bci iHIIi piBHSIHHSI 3HU3Y NOTOPH OYyAyTh MICTHTH Ha OOHY 3MiHHY OiJblile,
HiXK TOIepefHe PiBHAHHS.

Meton layca MoxxHa TpakTyBaTH HacTyNMHUM 4HWHOM. CO4aTKy BUKOHYE-
TbCsl po3KJagaHHs MaTpuui A y m100yTOK ABOX TPUKYTHHUX Matpuub A = LU.
[Torim moc/1iioBHO PO3B’SI3yI0Th ABi CUCTEMH PiBHSHb

LY = B, (3.2.3)
UX =Y (3.2.4)

3 TPUKYTHUMH MaTpPHUIISIMH, 3BiIKH ¥ 3HaXOMUTbCS IIyKaHWH BekTop X. Po3-
knaganusas A = LU BinnoBimae npssmomy xony metony layca, a posB’siaHHsi
cuctemu (3.2.3)—(3.2.4) — 3BOPOTHOMY XOmY.

TeopetruHe 0O6TPYHTYBAaHHS MOXKJIUBOCTI PO3KJANaHHS MaTpulli y H06yTOK
IBOX TPUKYTHUX MaTPHUIb MiCTUTb HACTyMHa TeopeMa

Teopema 3.1 (Teopema npo LU-posknanauus). Hexaii sci kymosi minopu ma-
mpuyi A 6iominni 610 nysa, A; # 0,7 = 1,2,..., m. Todi mampuyro A
MOMCHA npedcmasumu, npuiomy €0urum cnocobom, y suearsdi 0obymky

A=LU, (3.2.5)

de L — HUXMCHA MPUKYmMHa Mampuysa 3 HeHyAb08UMU 0iQ2OHANbHUMU eNeMeH -
mamu i U — 8epxHa mpukymua mampuys 3 00UHULHOK 0iQ20HAANIO.

HesBaxatouu Ha Te, 10 MeTon ['ayca BuMarae Habarato MeHile apu(pMeTH-
YHUX OMepauid HixK momnepenHi npsMi MeTOAH, BiH BCe PiBHO MOKe MPUBOAUTHU
10 BEJIMKHX MOXUOOK Ha MaTPULLAX HABiTh po3dmipHocTel nopsanky m = 5H0-=-100.
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Mpuknan 3.1. naidmu po3s’sa3ok cucmemu pisHanb memodamu Kpamepa,

obepreroi mampuui i I'ayca

(

15.261 + 25([)2 + 355133 = 12,
< 9%1 + 8%2 + 7%3 = 13,
9$1 + 6.%‘2 + 51’3 =7.

\

Poss’sazanns. Tlpu peanizauii metony Kpamepa mosowo Python mu ckopu-
cranucs ¢yHkuieo linalg.det(a) makery NumPy, sika o6unciioe BH3HAUHHK

MaTpHILLI.

Jlictunr 5. Peaxisayisn memody Kpamepa mosoro Python

import numpy as np

def kram(A,B):
m = len(A)
D = np.linalg.det (A)
r = list ()

for i in range(m):
Dj = np.copy (A)
Dj[:,i] =B
r.append(np.linalg.det(Dj)/D)
return r
A= 1[[15.,25.,35.],[9.,8.,7.]1,[9.,6.,5.]]

B=[12.,13.,7.]
X = kram (A,B)
print (’'X =’ ,X)

PesynbTart:

X = [-1.64761904761905, 6.828571428571435,
-3.8285714285714296]

Jlictunr 6. Peasisayis memody obepreroi mampuui mosoro Python

import numpy as np
A=1[[15,25,35],{9,8,7],[9,6,5]]
B=[12,13,7]

OA = np.linalg.inv(A)

X = np.matmul (OA,B)

print (X =" ,X)
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PesynbTart:
X = [-1.64761905 6.82857143 -3.82857143]

[Ipyu peanizauii metrony oGepHeHOT MaTpHLi BHKOPUCTOBYBaJach (hyHKILif
linalg.inv(a) makery NumPy, sika Bu3sHauae oGepHeHy MaTtpuio. Kpim Toro
17151 [oOyTKy MaTpuilb y MoBi Python He MoXXHa BUKOPHCTOBYBaTH CHMBOJ «*».
it 3HaxomKeHHS] MOOYTKY MaTpHIli Ha BEKTOP MH CKOPHCTAJHCh (PYHKIIiEHO
matmul(a,b) Toro x nmakery NumPy.

PeanisyBatu meton ['ayca 3 BukopucranusiMm LU-po3KjalaHHS MOXHa Je-
KiJibKoMa croco6aMu: ckopuctatuchk (yHKIiiet linalg.solve(a, b) maketry NumPy
abo nakety SciPy; ckopucraTtuch JaHioxkoMm nakety SciPy linalg.lu_factor() i
linalg.lu_solve(), axuii mae mocTym A0 PO3KJaJaHHS; CTBOPUTH BJacHi PyHKILi
po3KJafaHHs i po3B’A3aHHS.

Mu obpanu mepuivil BapiaHT i Mokas3asu SIK MOXKHA TMepPeBipUTH PO3B’sI30K
3a poromoroto ¢yHKIil allclose().

Jlictunr 7. Peaxrizayis memody [ayca mosoro Python

import numpy as np
A = np.array([[15,25,35],
[9,8,7],
[9.6,5]])
B = np.array ([12,13,7])
X = np.linalg.solve (A,B)
print ('X =" ,X)
print ( 'Tlepesipka: ' ,np. allclose (A@ X — B, np.zeros ((3,))))

Pesynbrart:

X = [-1.64761905 6.82857143 -3.82857143]
[lepeBipxa: True

HaBenemo 1me mnpukaan poss’sisaHHs B Python cucremu ninifiHux asnre-
OpaiyHUX PiBHAHb 3a JONOMOrow 0ibaioTeKH CHMBOJIbHOI MaTeMaTUKU SymPly.
ko Bci KoediuieHTH i BiJIbHI UjJ€HU CHUCTEMH — LiJIM UKCIa, TO PO3B’SI30K B
naketi SymPy 6yne TouHUM.

JlictuHr 8. CumsosvHe po3s’asanns cucmemu pisHaHb mosoro Python

import sympy as smp
xl, x2, x3 = smp.symbols(’xl x2 x3")
slr = |
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15xx1 + 25xx2 + 35*x3 — 12,
9xx1 + 8xx2 4+ 7xx3 — 13,
9xx1 + 6%xx2 + b*xx3 — 7
]
rozv = smp.linsolve(slr, x1, x2, x3)
print(’x1, x2, x3:7, rozv)

Pesysbrart:
xl, x2, x3: FiniteSet((-173/105, 239/35, -134/35))

3BepHiTh yBary Ha Te, L0 Ha MOYaTKy MOTPiOHO 06’ IBUTH CHMBOJIbHI 3MiHHi
Ta PiBHAHHS 3alUCYIOThCA Y (POpMi, B fIKiM BiJibHI Koe(illi€eHTH NOPiBHIOIOTH
HYJIIO.

3.3. ltepauinHi meToam

PosrnsiHemo nBa mpuksaany itepamniiHux MeToniB: Meton fko6i (abo meTon
npocToi itTepanii) ta “oro mMomudikaimio — meton 3ehnens (a6o meron ayca—
3eiigens).

[TepetrBopumo cuctemy (3.1.1) mo Burasny:

i—1 m
1
= bz_ iili — iilil, ':1,2,..., , 3.3.1
x - < ]E:l ;% j:%H a jxj> i m ( )

Jle TIPUITYCKAEThCA, 0 BCi a;; BIAMIHHI Bix HyJS.
HaBenemo npukJ/aan cucteMu 3 TPbOX PiBHSIHb:

1
xr1 = —(b1 — a12L9 — CL13IU3),
aiq
1
To = —(52 — 42171 — a23a:3),
a9
1
xr3 = —(b3 — as1xry — aszxz)-
ass

JlomoBrMOcCS, 110 BepxHil iHAeKc Oyle BKa3yBaTH HOMep iTepalii, Hampu-
KJ1aJ
k koo k T
X" = (2f, x5, ..., ),

m
ne xf — k-a iTepauis i-0i KOMIOHEHTH BekTopa X.
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B memodi fko6i Buxonsite i3 3anucy cucremu (3.3.1) Ta iTepauii Bu3Haya-
IOTbCSl HACTYTTHUM YHHOM:

1 - -
oL (bi By aijx;’), (3.3.2)

j=1 j=i+1
k:O717"-7kma$, 221727"'7m'

[ToyaTkoBi 3HadeHHa ¥, i = 1, 2, ..., m 3a1alOTbCs JOBiNbHO. 3aKiHUEHHS

7
iTepauiil BU3HaUaeTbCsl a0 3aaHHAM MAaKCUMAaJIbHOI KilbKOCTI iTepauiil kyq.,

abo yMOBOIO

k1
i

zF| < e, (3.3.3)

max |x
1<i<m

ne € > (0 —3anaHa noxubkKa po3B’s3Ky CUCTEMH PiBHSHb.

[ns 36ixkHOCTI iTepauiliHOTO MpolLecy NOCTAaTHLO, 1100 BUKOHYBaJacs yMo-
Ba JOMiHYBaHHsS [iarOHaJbHUX ejeMeHTiB MaTpuui A (Momyni HAiaroHaJbHHX
KoeiieHTIB A/ KOXKHOTO PiBHSAHHSA cucTeMH (3.1.1) moBUHHI GyTH He MeH-
MIUMHU CYM MofeJeHd BCiX iHIIMX KoedillieHTiB):

‘a“" = Z|aij\, 1= 1, 2, e, . (334)
i#]

BkasaHi yMOBH Xoua 6 11 OLHOTO PiBHAHHS MOBHUHHI OyTH cTporumMu. Lli ymoBH
€ IOCTaTHIMM AJis 30i>KHOCTi MeTofy, ajie BOHH He € HeoOXigHUMU. ToOTo Ansi

NesiIKUX cHUcTeM iTepalii 36iraTbes U npu nopyiieHi ymos (3.3.4).
k+

B metoni Ako6i npu o6uucaeni 2% ne BukopucToByeThCs iHdOpMaLis, sKa

OTpHMMaHa B OCTaHHi MoMeHT. Memod 3etidess moJsirae y BUKOPHUCTOBYBaHHI

YTOYHEHUX 3HaueHb 3MiHHHUX B)Ke Ha IMOTOYHOMY iTepauiliHomy kpoui. s

k+1 - k1 k+1 k+1 :
;" 3aCTOCOBYIOTbCSl HOBi 3HaYeHHA x| , Ty , ..., T;'; 1 cTapi

k
m

NiIPaxXyHKy «
sHaueHHs o¥ |, 2l ..., @
Itepauiiina popmyna metony 3eiinenss Mae BUTJISA!

i1 m
1
A —— <bi _ Z aijx;ﬁl _ Z a,'jx?), (3.3.9)

j=1 Jj=i+1
kzovlu"-akmaac, 22172,...,771.

3ayBaxKHMMO, 110 YMOBH 3aBeplIeHHSI MPOLECy PO3B’SI3aHHS CUCTEMHU JIiHIiH-
HUX PiBHSIHb Ta YMOBH 30i>KHOCTi HJ151 MeTOLy 3eiifesss € Taki cami, ik i AJs
metony fHAko6i (popmynu (3.3.3), (3.3.4)), ajse Ha MpakTHLi MWBUAKICTb HOro
36iry memo Buila. Tomy came el MeTOH 3aCTOCOBYIOTb HaluacTille.
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Mpuknan 3.2. Sraiimu po3s’a30K cucmemu AiHIUHUX areebpaitHux piBHsHb
imepauitinumu memooamu

(

15371 + 251‘2 + 355133 — 12,
< 9%1 + 81’2 + 7%3 = 13,
9$1 + 61‘2 + 51’3 =7.

\

Po3ss’szanns. JloctaTHs ymoBa 36ixkHOCTi (3.3.4) He BUKOHYETbHCSI:

|a11| = 15< |a12| + ‘CL13‘ =60,
|az| =8 < |agi| + [ass| =16,
|CL33| =5 < |CL31| + ‘agg‘ =15.

[IpuBenemo cucrtemy piBHfIHb 0O BUIMSANY, IKAA NPUAATHUH OJ5 3aCTOCY-
BaHHS MeToniB Ako6i i 3elinens. Bin mepiioro piBHIHHS BilHiMeMO Ipyre Ta
MOCTaBUMO pe3yJibTaT Ha Miclle TPeTbOro piBHAHHSA B cucTeMi. Bing npyroro pis-
HAHHA BigHIMEMO TpeTe Ta 3aJUILIMMO Pe3y/]bTaT Ha MiCLi APYroro piBHAHHSA.
Tpere piBHSIHHSI MOMHOXHMO Ha JBa Ta BigHIMeMO Big HbOTO Npyre piBHSIH-
us. Lle 6yne nepuie piBHSIHHS HOBOI cucTeMd. OTxe, MU OTPUMAaJNU CHUCTEMY
piBHSIHb, AJ/151 IKOT BUKOHYETbCS AOCTATHS yMOBA 30iKHOCTI:

y
9x1—|—4x2—l—3x3:1,

< 0xy + 229 + 223 =6,
6x1 + 1729 + 2823 = —1.
N

Metonu fxo6i i 3eiinensi po3B’si3aHHsI OCTAHHbLOI CUCTEeMH PiBHSIHb peaJi-
syemo MoBoto Python B ogHomy komi. Mu onucanu dyskuito zeidel(a, b, eps =
le — 9), B gKill TpU BXiIHUX NapaMeTpu: MATPHIs @, BEKTOP BiJIbHUX UJIEHIB
b i 3amana moxubka eps (3a ymoBuyBaHHAM aopiHioe 1 - 1077). Ilepma cyma
sl B komi BimmoBimae Mmerony Hko6i, a apyra sl —wmertony 3eipensi. Itepa-
UiHHUH mpolec 3aBeplIyeTbCs ab0 NMPU NOCSATHEHHI 3aaHOi TOYHOCTi, abo Mpu
BuKoHaHHi 1000 itepauii.

Jlictunr 9. Peaxizauyis memodis fkobi i 3eiideara poss’asannsa cucmemu pig-
HAHb mosoro Python

import numpy as np
def zeidel(a, b, eps=le—9):
m = len(b)

35



X = np.zeros (m)

d = np.zeros(m)

iteration = 0

the_end = False

while not the_end:
X_new = np.copy(x)
for i in range(m):

H sl = sum(A[i][j]*x[j] for | in range(i))
sl = sum(A[i][j]+*x_new[]j] for j in range(i))
s2 =sum(A[i][j]*x[j] for j in range(i+1,m))
x_new[i] = (b[i] — sl — s2) / A[i][i]
d[i] = np.fabs(x_new[i] — x[i])

p = np.max(d)
iteration 4= 1
X = X_New
the_end = p <= eps
if iteration = 1000: the_end = True
return x,iteration ,p
A = np.array([[9,4,3],
[0,2,2],
[6,17,28]])

B = np.array([1,6,—1])

x,it,p = zeidel (A, B)

print (' iteration:’,it)

print(’'X =’ ,x)

print ( '[loxubka =" ,p)

Pesyabrar mMetony fAkobi:

iteration: 176
X = [-1.64761905 6.82857143 -3.82857143]
Noxubxrka = 8.987868227450235e-10

PesyabraT Metony 3eines:

iteration: 32
X = [-1.64761905 6.82857143 -3.82857143]
Noxubxrxa = 6.097025107010268e-10
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3aBAaHHA ANA CAMOCTIMHOro po3B’A3aHHA

BukoHnaru:
pO3B’I3aTH CUCTEMY PiBHSIHb Oydb-IKHM MPSIMHM METOAOM i MeTonoM 3eijes
3 noxu6koo 1-1077. Ilpu poss’sizaHHi MeTomoM 3eije/s MepeBipUTH CHCTEMY
Ha 30iKHiCTb.

4

—0.1821 + 0.4829 — 0.2124 = —1.17,

< 0.93x1 + 0.0829 — 0.1123 + 0.18x4 = 0.51,
—0.1321 — 0.31z9 + 23 + 0.21x4 = 1.02,

\ —0.08z; 4+ 0.33z3 4+ 0.7224 = 0.28.

p

0.9521 + 0.06x + 0.1225 — 0.1424 = 2.17,
< —0.3471 — 0.08z9 + 1.06z3 — 0.1424 = 2.1,

—0.0421 + 1.1229 — 0.08z3 — 0.112y = —1.4,
\ —0.11z; — 0.1229 4+ 1.03z4 = 0.8.

4

0.9221 + 0.03z2 + 0.04x4 — 1.2 =0,

0.6929 — 0.2723 4+ 0.08z4 + 0.81 = 0,
0.11zy — 0.03z3 + 0.42z4 + 0.17 = 0,
\ —0.3321 + 1.0723 — 0.21z4 — 0.92 = 0.

P

—0.1221 4+ 0.0529 + 0.85z4 = 0.57,

< —0.1429 + 0.6625 4 0.1823 — 0.2424 = 0.89,

—0.33z; — 0.03z2 + 0.8423 + 0.3224 = —1.15,
0.887z1 + 0.23x9 — 0.2523 + 0.1614 = —1.24.

(

0.252, + 02225 + 0.14z5 — 4 — —1.56,

) —0.0821 + 0,122 + 0.7y - 03224 = ~0.58,
—0.1227 + 9 — 0.3223 4+ 0.18z4 = —0.72,

| 0.772) + 0,142 — 00625 + 0,122, = 121,
(0.162, + 0.2425 — 23 — 0.3524 — —1.21,
0.1221 — 1.142 + 0.0825 + 0.0924 — 0.83,
0.2321 — 0.0825 + 0.0525 — 0.7524 — —0.65,

\ —0.86x1 + 0.2329 + 0.18z3 + 0.1724 = 1.42.
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10. <

11. <

12. <

13.

38

7\

p

0.3521 — 0.2723 — 23 — 0.0524 = —0.68,

< —0.76z1 + 0.2129 4 0.0623 — 0.3424 = —1.42,

—0.0521 + 29 — 0.3223 — 0.1224 = —0.57,
0.122; — 0.4329 + 0.0423 — 1.2124 = 2.14.

(

0.13z1 — 1.1229 4 0.0923 — 0.0624 = —0.48,

) —0.83371 + 027%’2 — 013.%'3 — 0112’}4 = 142,

0.13z7 + 0.18x9 + 0.24x3 — 0.5724y = —0.72,
—0.11z; — 0.0522 4+ 1.0223 — 0.1224 = —2.34.

\
p

0.17x1 + 0.06z9 — 1.0823 + 0.12x4 = —1.15,

< —0.85z1 + 0.0529 — 0.0823 + 0.1424 = 0.48,

—0.3221 + 1.1329 + 0.1223 — 0.1124 = 1.24,
0.21xz1 — 0.1629 + 0.3623 — x4 = 0.88.

\
(

0.11z1 + 0.2229 4 0.03z3 — 0.9524 + 0.72 = 0,

—x1 + 0.2829 — 0.1723 4+ 0.0624 + 0.21 = 0,
0.5221 — x9 +0.1223 + 0.1724 — 1.17 = 0,
0.1721 — 0.18z3 — 0.7923 — 0.81 = 0.

\
p

—0.07z; + 1.3829 4+ 0.0523 — 0.4124 = 1.8,
0.48x; — 0.08z9 — 0.13z4 = —0.22,

—0.1721 — 0.18z9 + 0.13z3 4 0.81x4 = 0.33,

\ —0.04z; — 0.4229 + 0.8923 + 0.0724 = —1.3.

(

0.1927 — 0.2329 + 0.0823 — 0.63x4 = —1.5,
—0.9921 + 0.0229 — 0.6223 4+ 0.08x4 = 1.3,

0.03z1 — 0.72x9 + 0.3323 — 0.07x4 = —1.1,

0.0921 4+ 0.13x9 — 0.5873 + 0.28z4 = 1.7.

;

3.371 + 2.129 + 2.873 = 0.8,
4.1$1 + 37562 + 48563 = 57,
2.7.%1 + 1.8.%2 + 1.1.%3 = 3.2.

\



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

7\

7\

7\

7\

7\

7\

7\

p

3.2x1 — 2.5x9 + 3. 723 = 6.5,
0.521 + 0.3429 + 1.723 = —0.24,
1.6$1 + 23$2 — 15563 =4.3.

\
(

3.221 — 11.529 + 3.825 = 2.8,
0.8%1 + 13562 - 64563 = —6.5,
24x1 + 7229 — 1.223 = 4.5.

\
(

5.4]}1 — 24.%'2 + 38.%‘3 == 55,
2.5r1 + 6.8y — 1.1x3 = 4.3,
2.7r1 — 0.629 + 1.5x3 = —3.5.

\
P

0.9$1 + 27$2 — 381’3 = 24,
2.5x1 + 5.879 — 0.523 = 3.5,
4.5 — 2.1x9 + 3.2053 = —1.2.

\
)

6.311 + 5.229 — 0.63 = 1.5,
3.4x1 — 2.3x9 + 3.4x3 = 2.7,
0.8.%1 + 1.4562 + 35563 = —2.3.

\
(

4.1x1 + 5.209 — 5.823 = 7.0,
3.8¢1 — 3.1x9 + 4.0x3 = 5.3,

7.8%1 + 53%2 — 63.’L’3 = 5H.8.
\

(

7.1.%’1 + 68.%’2 + 61.’L‘3 = 70,
5.0x1 +4.8x9 + 5.3x3 = 6.1,
8.2x1 + 7.8xy 4 7.1z3 = 5.8.

\
P

2,87, + 3.87y — 3.225 = 4.5,
2.50r1 — 2.809 4+ 3.3x3 =17.1,

6.5x1 — 7.1x9 + 4.823 = 6.3.
\

p

3.8331 + 41372 - 23373 = 48,
—2.1x1 4+ 3.929 — 5.8203 = 3.3,
1.8%1 + 11562 — 21563 = 5.8.

\
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

40

7\

7\

7\

7\

7\

7\

p

5.4x1 — 6.229 — 0.5x3 = 0.52,
3.4551 + 2.3332 + 08333 = —0.8,
6.5r1 — 7.1x9 + 4.82x3 = 6.3.

\

(

4.5$1 — 35562 + 74[63 = 2.5,
3.1%1 - 06562 - 23.%3 = —1.5,
0.8%1 + 741}2 — 05.’L‘3 = 6.4.

\

(

5.6151 + 27.%’2 — 17.%‘3 = 19,
3.41’1 - 361’2 - 67.%’3 = —2.4,

\
P

5.4x1 — 2.3x9 + 3.4x3 = —3.5,
4.2x1 +1.7Tx9g — 2.303 = 2.7,

\
)

7.6x1 + 5.8x9 +4.7x3 = 10.1,
3.8r1 +4.1x9+ 2. 703 = 9.7,
2.9x1 + 2.1z + 3.8203 = 7.8.

\
(

3.6x1 + 1.819 — 4.7Tx3 = 3.8,
2.7x1 — 3.6x9 + 1.923 = 0.4,
1.521 +4.529 + 3.3x3 = —1.6.

\
(

2.7x1 + 0929 — 1.523 = 3.5,
4.5%‘1 — 28$2 + 67.%’3 = 26,
51x1 + 3.7x9 — 1.4205 = —0.14.

\
P

3.8$1 + 67$2 — 121’3 = 52,
6.4x1 + 1.329 — 2.7x3 = 3.8,
2.4x1 — 4.5x9 + 3.523 = —0.6.

\



Po3nia 4.

Anpoxcumauisa (PyHKIiN OOHI€ET 3MIHHO1

4.1. OcHOBHI NoHATTA

AnpokcuMmanis (HaGavXKeHHSI) (DYHKIIH € BaXKJIMBHM JOMOMiIXKHHUM armapa-
TOM TPU PO3B’I3aHHI NeAKHUX 3a/a4 YUCEJbHOT'O aHaJi3y: YUCeJbHOro iHTerpy-
BaHHS i AudepeHIililoBaHHS, PO3B’si3aHHs AU(epeHLiaJlbHUX PiBHSHDb, PO3B’sI3aHHS
CUCTeM HeJiHiIHHUX piBHSIHb, 3ajJauy onTUMi3alii Ta iH. 3amauya HaOJUKEeHHS
(GbyHKUIN BUHHWKAE U MPU pO3B’sI3aHHI {HIIMX MPAKTUUHUX i TEOPETUUHHUX 3a/ay.

Anpokcumayiero GHyHKIT Ha3UBaOTh HabJMXKeHe TPeACTaBJIeHHS CKJaIHoi
(dKa Mae rpomi3nKe MaTeMaTHuHe INpelCTaBJjeHHs1) abo 3ajaHoi y BUTJISAI Ta-
oauui GyHKuii f(z) 6iabw npoctoro (yHKIiew g(x), ika Mae MiHiMaJbHI Bia-
XUJIeHHs Bil BUXifHOT QyHKUIT y 3amaHiil o6aacti aprymenty z. @yHkuiwo g(x)
HasUBAIOTb ANPOKCUMYBANbHOIO.

Ao HabavkeHHs1 OyAyeThCs Ha 3aMaHill nuckpeTHii MHOXuHI X = {x}},
ne k — HaTypaJibHE YHMCJIO, TO alpPOKCHMAIlil0 Ha3uBalTb moukosoro (abo duc-
kpemroro). Ilpu nmobynoBi HaGJHKeHHS HA HerepepBHIH MHOXKHHI TOYOK, Ha-
MpUKJal, Ha BiApi3Ky |a, b], ampokcuMalilo Ha3UBalTb HenepepsHoro (abo iH-
meepanbHor).

Y nopanbuioMy OyaemMo pO3rJsAaTH TilbKA TOYKOBY ampoKcHMallilo. 3ana-
4a PO TOYKOBY allPOKCHMMALLil0 BUHHUKAE€, HANPUKJAL, Y TOMY BUIAAKY, KOJHU
BigoMi eKCllepUMeHTaJbHI daHi y; = f(a:k) JeIKOI BEJUYUHHU, KA OMUCYETHCH
¢yukuieo f(z) y toukax zy, k=0, 1, ..., n Ta HeoOXiTHO BU3HAUUTH ii 3Ha-
YyeHHsl B iHIIMX TOYKaX. TOUKoBa ampoKCUMallisi BUKOPUCTOBYETHCS TAKOXK MPH
3rylIeHHi TabJulb, KOJW 0OYUCIeHHs 3HaueHb f(x) € CKJIagHOoW0 omepalli€ko.

[cHye MpUHIMNOBO ABa Pi3HUX THUMM TOUKOBOI anpoKcUMauil QyHKLiH: iH-
TeprnoJsALis i perpecis.

[Ipu inTepnonsiuii nns nanol dyHkuii y = f(x) 6ynyerbes dyHKUiA g(z),
fika TIpUAMae y 3alaHuX TOYKaX xj Ti »K 3HAUeHHH yi, WO U ¢GyHKUia f(z),

o
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TOOTO
g9(xk) = yr, k=0,1,...,n. (4.1.1)

[Ipy upomy mpunmyckKaeTbcsl, W10 cepel 3HAYeHb T, HEMa€ OJHAKOBUX, TOOTO
xr # x; npu k # i. ToUKU x; HA3UBAIOTb 8Y3AaAMU [HMEPNoAAyil, a PyHKIis
g(x) — inmepnoaayitinoro QyHKyiero.

3BUUaliHO Ha MpaKTULi AJs iHTeprnonsuiiHOT PyHKUIT g() BUKOPUCTOBYIOTD
Hadmnpocriui kaacu ¢GyHKIiA. OfHUM 3 BaXKJHWBUX BUMANKIB € iHTeprnossuis
(pyHKL{T MHOTO4JIEHOM

g(x) = ap + a1z + asx® + ...+ apa™. (4.1.2)

ko omuH # ToU ke MHOTOYJIEH iHTeproJitoe QyHKUi f(z) HAa BCbOMY
Binpi3Ky [a, b], TO TOBOPATH Mpo esobasvHy inmepnoasyito. [lpu rnodasnbHil
iHTepnoJiALlil CTelmiHb MHOrod/JeHa Ha OJMHUII0 MeHIIa 3a KiJbKICTb BY3JIiB
m = n.

Ao pns okpeMux 4yacTHH Bimpiska [a, b] OynyloTh pi3Hi MHOro4/NeHH, TO
TaKWH MiIXil HAa3UBAIOTh KYcKosoro (n0KaavHor) inmepnoasayiero. Ilpu Ky-
CKOBil iHTeprnoJssuii Ha NPaKTHILi CTapalTbCs MifAiOpaTH MHOrOUJEeH IK MOXKHa
MeHILIoi cTemneHi (K mpaBuso, m = 1, 2, 3).

[HTepnosALlifiHi MHOrOYJIEHU BUKOPUCTOBYIOTbCS AJS1 allpOKCUMaLLil PyHKILiT
B MPOMIKHUX TOUYKaX (Mi>K By3J1aMH) BCepenUuHi BiApi3Ky [a, b]. Onuaxk i”omi
BOHU BUKOPUCTOBYIOTHCS U AJ51 HAOJMKEHOTO 00UMCIeHHS (DYHKILiT 30BHI LBOTO
Binpisky (r < a abo x > b). lle HabMKeHHSI HA3UBAIOTb €KCMPANOALUIEIO.
OnHak HUM CJIi KOpUCTYyBaTUCS 00epeXKHO, TOMY 1110 Mo6JK3y KiHLiB Biapizka
[a, b] iHTepNONSALIHHUIA MHOTOUJIEH Ma€e KOJNUBAJbHUN XapakTep 3i 3poCTaldor
aMIUIITYHO0 | 103a BiApPi3KOM IIBUAKO 3POCTaAE.

O60B’s13K0Be MPOXOIKEHHS {HTepHoNSALifHOro nojiHomMa yepe3 TabJUUHi TO-
YKH 3YMOBJIIOE NesiKi Baau 1boro miaxony. OckiJbKU CTeniHb iHTEPNOoJsiLiiHOro
MHOT'OUJIeHa TOB’13aHUH i3 KiJbKiCTIO BY3JliB, TO 32 BeJHUKOI KiJIbKOCTi BYy3JiB
cTeniHb nosiHoMma Oyne BUCOKUM. lle 30ismbliye yac oOUMUC/AEHHS 3HAUeHb 11bO-
ro MoJiiHoMa Ta MOMUJKH OKpyrJaeHHs. Kpim Toro, TabauuHi naHi MOXyTb OyTH
OllepKaHi BUMipIOBAaHHSAM Ta MIiCTUTH B cOOi MOMUJKH. [HTeprnoasiniiHUE mogi-
HOM TOYHO MOBTOPIOBAaTUMeE Lii OMHUJKH. TOMy iHKOJIM BUMararmoThb, 1100 rpadik
anpoKCMMYyBaJIbHOT (PYyHKLII NMPOXOAMB He uyepe3 TaOJIUUHI TOUKH, a MOPAAL i3
HUMH.

Takuil nminXxix BUKOPUCTOBYIOTh MPH CepeaHbOKBAAPATUUHOMY HAOJHKeHH]
Ta piBHOMipHOMY HabOJMXKeHi, Ki € MeTomaMu peepeciitinoeo axanisdy. Mipoio
BiAXHJIEHHS] anpOKCUMYBasbHOT PYHKUIT g(x) Big QyHKUil f(z) npu cepenHbo-
KBaJpaTHUHOMY HaOJIMKeHHi € cymMa KBaJpaTiB pi3HULb 3Ha4eHb QPYHKLIH g(x)
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i f(z) y By3JIOBUX TOYKax, a MPU PiBHOMipHOMY HaOJHXKeHi MaKCHUMaJibHe 3Ha-
YyeHHS aOCOJIIOTHOI BeJIMUUHHK Pi3HULI 3HAaueHb LUMX (PYHKUIH Ha 3aJaHOMY Bil-

pi3sKy.

4.2. MeTtoau rnob6anbHoOT iHTepnonauii

Hexaii na Binpisky [a, b] 3anani By3au iHtepnossuil zx, kK = 0, 1, ..., n,
B IKMX Bimomi 3HaueHHs (yHKuUii f(z). 3amaua iHTeprnossuil anrebpaiyHUMH
MHOTOYJIEHAMH MOJsira€ B TOMY, 1100 moOyayBatd MHorodseH (4.1.2) crenens
m, 3HaYeHHs IKOTO y By3JiaX CHiBMamgaroTh 3i 3HaueHHsIMH (PyHKUIT f(x) y nux
TOYKaX.

Jlnst 6ynb-sikol HerepepBHO! (YHKIIT f(z) copmynboBaHa 3amaua Mae €1u-
HUU po3B’s130K. s BimmykaHHs KoedillieHTiB ag, a1, ..., Gy OTPUMYEMO CH-
cTeMy JiHidHHUX piBHSHB (4.1.1), AKy 3anumemo y BUrasni (m = n OJs TJo-
6asibHOT iHTepmoJIsALLl):

a0+a1xk—|—a2x,2f+...+anxz = f(xk), k=0,1,...,n, (4.2.1)

BU3HAYHUK K0T (8u3HauHuKk Bandepmorda) BimMiHHUE Bim HYJS, AKIIO cepen
TOYOK X}, HEMAE OIHAKOBHX.

Posp’sizok cuctemu (4.2.1) moxkHa 3anucatu no-pisHomy. Ha#binbm 3acto-
COBYETHCS 3aMMUC iHTEPNOJALIHHOTO MHOrousneHa y qopmi Jlarpanxa i y dopmi
HproTOHA.

Inmepnoasuitina ¢opmysra Jlacpanxca n03BOJISE MPEACTABUTH MHOTOUJIEH
(4.2.1) y Burasiai JiHifiHOT KoMOGiHAILiT

n

L(x) =Y cilx)f () (4.2.2)
k=0
3HAaYeHb (PYHKILiT f(:c) y By3JaX {HTEePIOJIALLil.
3 ymoBH inteprnionsuil L,(x;) = f(x;) oTpumyemo

n

> er(m) flzr) = flaw), i=0,1,..., n (4.2.3)
k=0
CniBBinHoweHHs (4.2.3) 6ynyTb BUKOHaHI, fKIIO Ha (YHKUIl ¢(x) Hakga-
CTH YMOBHU

0, i # k,
cr(z;) = (4.2.4)
() 1, i=k i=01,... n,

43



Kl 03HAuUaITb, 110 KOXHA 3 PyHKUIH ck(x), k=0, 1, ..., n, Maec He MeHIe N
HyJIiB Ha BimpisKky [a, b].

Ockinbku L, (x) — MHOTOUJIEH CTeneHs n, TO KoedilieHTH ¢ (x) Gymemo my-
KaTU TAaKOXK y BUIVIAAI MHOTOYJIEHIB CTEleHsd 1, a caMe Y BUIJIALI

() =Ap(x —xo)(x — 1) ... (T — xp1) (. — xpy1) .- (T — xp).
3 ymoBu (4.2.4) cp(xy) = 1 3Haxonumo

1

Ap = (1, — x0) () — 1) ... (Tp — p_1)(Tp — Tpy1) - .. (T — )

Otxe, inmepnorsyitiHuil mHoeoureH Jlaeparaia Mae BUTJIS]L
L) = Z (x —xo)(x—21) ... (T — 2 1) (® — Tpy1) - .. (T — ) Fln).
pas (xp —xo)(xp — 1) .. (2 — Tp—1) (T — Tps1) - - - (T — )

(4.2.5)

Ipuknan 4.1. Pynkyis 3adana mabauyero. [lobydysamu inmepnossayitinul
mHozouren Jlaepanxca i 3natimu 3HauerHA uiel QYHKYil y mouyi v = —3.
Peanizysamu po3’azanus mosoro npoepamysarnns Python.

o |2 |5 |6 |7 |4 |3 |8 |9 |1 |-2
flaw) | -1 |77 | —297/249 [33 |9 [389 |573 | -3 |-21

Poss’azanns. [ns peanizaiii po3p’s3aHHsl 3aadi MOBOK MpPOrpamyBaHHS
Python ckopucraemoch 6i6miorekamu: NumPy i Matplotlib (momynem pyplot).
st cCKOpoueHHS 3amucy y Kofi BUKOPUCTOBYEMO X CHHOHiMU np i plt.

Jlictunr 10. Pearizayia inmepnoaauii ¢ynkyii mrnocourenom Jlaeparica
mosor Python

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
def lagrang_in(x,y,q):
o=0
for | in range(len(y)):
dl=1; d2=I
for i in range(len(x)):
if i=j:
dl=d1l«1; d2=d2=x1
else:
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dl=d1*(q—x[i])
d2=d2x«(x[j]—x[i])
g=g+y[]j]*d1/d2
return g
x=np.array([2,5,-6,7,4,3,8,9,1,—2], dtype=iloat)
y=np.array([—1,77,—-297,249,33,9,389,573,—-3,—-21], \
dtype=float)
xnew=np. linspace (np.min(x),np.max(x),100)
ynew=[lagrang_in(x,y,i) for i in xnew]
print(’g =’,lagrang_in(x,y,—3))
plt.plot(x,y,’o’,color = 'k’,label="table ")
plt.plot(xnew,ynew, color = 'k’ ,label="Lagrang’)
plt.grid ()
plt.legend ()
plt.show ()

36epexxemMo BUXiiHi maHi B MmacuBax. OO4yuC/JeHHS 3a iHTepnoJsiLifHOIO
dopmynoto Jlarpanxka peasizoBani y ¢yHkuii lagrang_in(x,y,q). [lapamerpamu
GbyHKIiT € MacHBM TaOJMUHUX 3HAUeHb X 1 y Ta q — abcuyca yKaHoi TOUKH (B
MpUKJIai BOHAa JOPiBHIOE —3).

Pesysbrar npointoctpyeMo rpadikamu TabJM4YHO 3amaHoi QyHKLiT i mooy-
NIOBaHOTO MHOroudJjieHa. 3a nornomorow (yHkuii linspace monyns NumPy ¢op-
MyeMo MacuB xnew 3i 100 eseMeHTiB, fAKi piBHOMiIpHO pPO3MillleHi HA 3aJaHOMY
Bifpi3Ky abcuuc. 3HaYeHHsl BiAMOBiAHUX OPAUHAT TeHEPYEMO Yy CIUCKY ynew
NiACTaB/JAeHHAM y (PYHKIiI0 0OYMCJeHHS MHorodjeHa JlarpaHxa abcuuc xnew.
Bynyemo rpadiky BuxigHoi Tabauii naHuX (OKpeMi TOUKH) Ta iHTepPHoJsIiiHOT
¢byHKUiT (cyuinbHa Jinisi) 3a nonomoror GyHKIii matplotlib.pyplot.plot. MeTo-
nu grid(), legend(), show() HeoOXinHi aas1 BimoOpakeHHS KOOPAMHATHOI CiTKH,
JilereHau i BikHa 3 rpadikoM.

Pesy/nbTaT BUKOHAHHS KOLY:

g = -51.000000000000256

i puc. 4.1.

Inmepnoasuitina gopmyra Horomona n03BOJISIE BUPA3UTU iHTEPNOJSALLIN-
HUU MHorousieH L,(z) depe3 3HaueHHs f(x) B OOHOMY 3 BYy3JiB i 4epe3 mo-
nineni pisuuui ¢QyHkuii f(x), mobynosaHi 3a By3namu g, X1, ..., T,,. BoHa €
pi3HHLIeBUM aHaJorom dopmynan Telnopa.
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600 A
® table

—— Lagrang

400 A

200 A

—200 A

Puc. 4.1. Intepnonsuisa ¢yHkuii 3a metonom Jlarpan:xa

Hexai#i y By3nax xj € [a, b], k =0, 1, ..., n Binomi 3HaueHHs QyHKUIT f(z).
[Ipunyctumo, 110 cepen TOYOK xj HeMae ONHAKOBUX. [lodisenHumu piznuusmu
nepuio2o nopsao0Ky Ha3UBaIOTh BiJHOLIEHHS

fla) = flay) L
f(zi, xj) = : i, 5=0,1,...,n, i#]. (4.2.6)

T — I

Posrasinemo mnopineHi pisHuui, ki ckyianeHi 3a cycigHiMK By3JaMu. 3a LH-
MU TOMAiJEHHUMH pPi3HULSAMU TMEPIIOro MOPSAKY MOKHA MOOyAyBaTU noOiAeHi
pi3Huyi dpyeoeo nopsaoky:

S, x2) — f (20, 21)

f(xo, x1, x2) = :

To — Xy
f(xl, Z9, .363) = f(x% 55'3) — f(xh 332) y ey (427)
T3 — I
=

AnanoriuHo BH3HaYarOTbCS MoOAieHi pi3HUIL 6ijbll BUCOKOro nmopsaky. Ha-
npuknaag, sKuo Bimgomi pisauui (k — 1)-mopsnky, To mnonineHa pisHuns k-
MOPSANKY BH3HAYa€ThCH SK

f(@j, T, - Tjna1, Tjan) = (4.2.8)

[, e Tik) = [(T), Tjp1 -, Tjga)

Lj+k — Lj
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[HmepﬂO./LﬂI%l‘IZHLLM mHoeoureHom Hvromora Ha3MBalOTb MHOTOUJIEH

P.(x) =f(x0) + (x — x0) f(z0, 1) + (x — x0)(x — 1) f (%0, T1, T2) + ...
A (r—xo)(r —x1) .. (x—xpo1) f(0, T2,y -y Tp). (4.2.9)

[Torpi6Ho minkpecautH, o dopmyau (4.2.5) i (4.2.9) aBasioTh cobowo pi-
3HHUH 3aIKC OJHOTO ¥ TOTro X iHTepmoJsilidHoro MHorouseHa (4.1.2).

[HTepnonsuidny gopmyny HploToOHa 3pydHillle 3aCTOCOBYBAaTH y TOMY BH-
Majaky, KoJu {HTeproMoeTbCs OfiHa U Ta XK (PyHKUis f(x), ane KiJbKicTb By3JiB
iHTeprossuii moctynoBo 36iabWyeTbes. AKIIO By3/au iHTeprnoJsuii (ikcoBaHi
Ta {HTepIOJIIOETbCH He OfIHA, a AeKinbKa (PyHKLUiH, TO 3py4Hille KOPUCTYBATUCSH
dbopmynoto Jlarpanxa.

Ipuknan 4.2. Qynkyis 3adana mabauyero (Qusumocs npuxkasad 4.1). [lo-
b6ydysamu inmepnosayitinuti mrozouren Horomona i 3natimu 3HaueHHs uiel
Gynkyii y mouyi x = —3. Pearidysamu po3’si3anHs MOBOH NPOESPAMYBAHHS
Python.

Poss’sazanns. IHTepnoasis metonom HeloToHa peasnisoBaHa nBoma (pyHKL-
samu: coef(x, y) i in_pol_Newton(c, x, x0). ®ynkuis coei(x, y), BXitHuMHU napa-
MeTpaMH SKOi € MaCUBH TaOJUUHUX NAHUX, OOUMUCJ/IOE MOAINbHI pi3HHUILLi, TOOTO
BH3Hayae KoedimieHTH MHorouseHa Heiotona. ®yukuis in_pol_Newton(c, x,
x0) 6ynye iHTeprnonsuiiHui MHorouseH HbioToHa i o6uuc/i0€ 3HaUeHHS (PYH-
KUl y 3agaHiil Touui. [i BXiIHMMM mapamMeTpaMH € MacHBHM Koe®ilieHTIB ¢ i
By3JiiB X Ta 3anaHa abcuuca x0. [Tobynosa rpacdikiB opraHizoBaHa sik y Npu-
kaani 4.1.

Jlictunr 11. Peasizayin inmepnoaayii ¢pynkyii mnozourenom Horomowna
mosoro Python

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
def coef(x, y):

m = len(x)

¢ =y.copy()

i =20

for k in range (1 ,m):
i 4+=1

clk:m] = (c[k:m] — ¢c[k—1:m—1])/(x[k:m]\
— x[k—i:m-i])
return c
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def in_pol_Newton(c, x, x0):

n = len(x) — 1

yO = c[n]

for k in range(l,n+1):

yO = c¢[n—k] + (x0 — x[n—k]) * yO

return y0
x=np.array([2,5,-6,7,4,3,8,9,1,—2], dtype=iloat)
y=np.array([—1,77,-297,249,33,9,389,573,—-3,—-21],\

dtype=float)

xnew=np. linspace (np.min(x),np.max(x),100)
¢ = coef(x, V)
ynew=[in_pol_Newton(c, x, i) for i in xnew]
print(’g =’,in_pol_Newton(c, x, —3))
plt.plot(x,y,’ o’ ,color = ’k’,label="table )
plt.plot(xnew,ynew, color = 'k’ ,label="Newton’)
plt.grid(True)
plt.legend ()
plt.show ()

PesysbTaT BUKOHAHHS KOLY:
g = -51.0

i puc. 4.2.

600 A
@® table

—— Newton

400 A

200 A

—200 A

6 -4 -2 0 2 4 6 8

Puc. 4.2. Inrepnoasinis @yuxuii 3a meronom HetoToHa
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4.3. Metopu KycKoBOI iHTepnonauyiil

Metonu rnobasbHoi iHTepHoJsALii MPU BUKOPUCTAHH| BEJHUKOI KiJIbKOCTi BY-
3J1iB 4aCTO MOXKYTb MPUBECTHU N0 BEJUKHUX MOXUOOK. Jlo TOrO »K MHOTOUJNEHH
BUCOKMUX MOPSINKiB He 3py4yHi Y BUKOpUCTaHHI. ToMy AJ/51 3MeHIleHHSI MOXHUOOK
0akaHo 00JiacTb iHTepnossALii pO30UTU Ha HEKiJbKO iHTepBaJ/iB i HA KOXKHOMY
3 HUX BUKODHUCTOBYBATHU M/ alPOKCHMMALii MHOTOYJIEH HEBUCOKOIO MOPALKY,
TOOTO CKOPUCTATUCH KYCKOBO-MONIHOMIANLHOIO ANPOKCUMAULETO.

Ha#inpocTtilunm MeTOOOM KYCKOBOI iHTepHnossilii € AiHiliHa iHmMepnoaAayis.
Bona nossirae y Tomy, mo 3agani Touku (zx, yx), k=0, 1, ..., n 3’'€qHyIOTbCS
npsiMOJiHIHHUMU Binpiskamu, i rpadik QyHKUii f(x) HabIMKAETHCS JAMaHOIO
JIIHI€I0 3 BepILUMHAMU Y JaHUX TOYKaX.

OckisnbKM MaeMo n iHTepBasiB (ry_1, Tk), TO LIS KOXKHOTO 3 HUX B SIKOCTI
PiBHSAAHHA {HTEPNOJIALIHHOTO MHOrO4J/JeHa BUKOPUCTOBYETbLCA PIBHAHHSA NPAMOT,
10 TIPOXOAUTH uepe3 ABi Touku. [nst k-ro iHTepBany (r;_1 < = < op):

far) — f(xr)

gk(x) =aqrx +bp, ap= e , b= f(l’k_l) — ApTE_1. (431)
j i

[Ipy BHUKOpHUCTaHHI JiHiHHOI iHTepnoJALil coYyaTKy HeoOXiqHO BU3HAYUTH
iHTepBaJ, y AKU{ ToNajgae 3HaUeHHs apryMeHTy x, a MOTiM MiACTaBUTH HOTO B
dopmyny (4.3.1) i sHaliTn HaGnuKeHe 3HaueHHs1 PYHKIIT B il TOYILI.

Ksadpamuuna inmepnoaayis Aasi Oynb-IKOI TOUKH NMPOBOAUTHCS MO TPbOX
OMMXKHIX 10 Hel By3sax. B fKOCTi iHTepnosisiiiHOrO MHOTOUYJIEHY Ha BiApi3Ky
[T)_1, T}41] IpUAMAETbCSA KBaAPATHUH TPUUJIEH, PIBHSIHHS SIKOTO

gr(x) = arz® + bpx + ¢, (4.3.2)

MiCTUTb TPU HeBiIOMUX Koe(ili€eHTH ay, by, ck, NS BU3HAYEHHS SKHX He0O0-
xigHi Tpu piBHSAHHA. Lli piBHAHHA MOXKHa OTPUMATH 3 YMOBH MPOXOIKEHHS
napa6osu (4.3.2) uepe3 Tpu BiANOBIAHUX BY3JIH:

)
arrs_ |+ brzr_1+cx = f(zr1),

< akx% + brxr + ¢ = f(.%‘k),

akSU%H + ki1 + ek = f(@ps1).
\

OnHuM 3 cnoco6iB iHTeproJIFOBaHHS Ha BCbOMY Binpi3Ky [a, b] € iHTepmnoJto-
BaHHSI 3a JOMOMOrol crJjadlH-QyHKIii abo mpocto crnaiiHa. CJ0BO «CIJakH»
(anraificbke spline) o3Hauae THYUYKY JiHIHKY, IKY BUKODHCTOBYIOTh JJsl TIPOBeE-
JNeHHA TVIaAKHUX KPUBUX yepes3 3aJaHi TOYKU IJIOLIHMHHU.
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Hexa#i Bimpi3ok [a, b] po36UTHH Ha m YaCTKOBUX BiApi3KiB [ry_1, Tk, Oe
k=12, ..., n, xg=a, x, =b.

Cnaaiinom HasuBawThb (PyHKUIO s(x), iIKa pa3oM 3 OeKiJbKOMa MOXiAHUMHU
HerepepBHA Ha BCbOMY 3afaHOMY Bilpi3Ky [a, b], a Ha KOXKHOMY YacTKOBO-
My BiApi3Ky [zj_1, ;] OKpeMo € nesikuMm ajnre6paiuHuUM MHOrodseHom. Ma-
KCHUMaJIbHY 3a BCiMa YaCTKOBUMH BiJpi3KaMU CTeNiHb MHOTOYJIEHiB HAa3UBAIOTb
Cmenenro Cnaatna.

Ha npaktuui Hal6iabIIOr0 MOUIMPEeHHS] OTPUMANH Kybiuri cnaatiny (crian-
HU TpeTboro cremnens). s Ky6iuHUX crnyaliHiB nmoTpi6HO, 1106 6y/nH Hemepeps-
HUMHU cama CIIauH-(PYHKUiA Ta ii mepiua i gpyra noxinaHi.

Ha koxxHomy 3 BinpiskiB [zj_1, zx] Oynemo mwykatu QyHKLi0 s(x) = sp(x)
y BUIVIAAI MHOrOYJIeHA TPEThOr'0 CTelNeHd

d
su(@) = ai + b — ) + (0 — o) + e — ), (4.3.3)
Tp—1 < T < X, k=12, ..., n,

ne ay, by, cx, dp — KoedilienTtu, ki notpiobHo 3HaiTu. Koediuientn cnnaiina
3alucaHi y TakoMy BUTJISAI TOMY, 110

ap = sp(xy), b= s, (zr), cx=sp(vr), dp = s (xp).

3 yMOB iHTepIOJIOBaHHS, HEMEPepBHOCTI cljlallHa Ta Horo mepiuoi i Apyroi
MOXiAHUX OTPUMYEMO 4n — 2 piBHSIHHSA A/ 4n HeBimomux. [[Ba, 11e HEOOXigHUX
piBHSIHHSI, OTPUMYEMO MPH 3aNUCy TPAaHUYHUX yMOB AJasi s(z). YacTo BUKOpHU-
CTOBYIOTbCS TpaHuuHi yMoBU s”(a) = s”(b) = 0. 3 UMX YMOB MOXHa OTPUMATH
IBa piBHAHHA ¢y = ¢, = 0.

KoediuieHTH a; 3HaXOAATHCSA 3 YMOB iHTEPNOJIIOBAHHSA

ar = f(zr), k=1,2, ..., n. (4.3.4)

BBenemo nosHaueHHsi: hy = xp — xj_1. 3 MOBHOI CUCTeMH PiBHSIHb IJisl BU-
3HaueHHs Koeilli€HTiB KyOi4YHOTO CM/IalHy Mic/s anreOpaiuHUX NepeTBOPeHb
MOXKHa OTPUMATH CUCTEMY DPiBHSIHb [Jis BU3HAUeHHS KOe(illieHTIiB cj

hicr—1 + 2(hi + hig1)cr + Ppg1Crer =
_ 6<f($k+1) — flzr)  flar) — f($k1)>’ (4.3.5)

P41 R,
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3a sHalimeHUMHU KoediuieHTamu ¢ KoedilieHTH by i djp BH3HAUaMOThCs 3a
J0TIOMOT 010 (POPMYJI

Ck — Ch-1 I hi flzg) — flzp—1)
_ _r. Tk 4.3.
dj, e bi 50T G dj; ™ : (4.3.6)
k=1, 2, . n

Ipuknanx 4.3. Buxornatime iHMepnosayito AiHidHUM, K8adpamuiuHum i Kybi-
unuM cnaatinamu oanux y b eysrax 0rs gyukyii f(r) = (2+2(z+0.2)*) 7! na
inmepsani [—1.2, 1]. Pearizysamu iHmepnost08aHHs MOBOK NPOCPAMYBAHHS
Python.

Posg’azanns. Ins npukaany BuOpaHa HeBeJHKa KiJbKiCTb BY3JiB AJs TO-
ro, 1100 HAaOUHO MOKa3aTU Pi3HULIO iHTepnoJsiii pisHUMH cnnadiHamu. CJif
BiAMITUTH, 110 BXKe MPH KiJAbKOCTi By3JiB m = 10 KBagpaTUUHUH i KyOiuHUH
CTJIAUHU Jal0Th TapHUH pe3ysbTaT (MepeKoHalTech CaMOCTiIHHO).

Jlictunr 12. Peasizauyia inmepnoaayii ¢pynkuyii cnaatnamu mosoro Python

import scipy

import numpy as np

from scipy import interpolate

import matplotlib.pyplot as plt

def f(x):

return 1. / (2 + 20%(x+0.2)%%2)

xk = np.linspace(—1.2,1,5)

yk = [f(i) for i in xk]

x = np.linspace(—1.2,1,200)

y = [f(i) for i in x]

fl1 = scipy.interpolate.interpld(xk, yk, kind=l)

yldl = f1(x)

f2 = scipy.interpolate.interpld(xk, yk, kind=2)

yld2 = 2 (x)

f3 = scipy.interpolate.interpld(xk, yk, kind=3)

yld3 = {3 (x)

plt.plot(xk,yk, o’ ,color="k’,label="table ")

plt.plot(x,yldl,color="k’,linestyle="—",label="1line ")

plt.plot(x,yld2,color="k’,linestyle="dotted ’,\
label="quadratic )

plt.plot(x,yld3,color="k’,linestyle="—.",label="cubic’)

plt.plot(x,y,color="k’,linestyle="-",label="function’”)

ol




plt.legend ()
plt.show ()

[ns peanizaiii cnnafiH-iHTepnosii MU CKOpUCTaNHCh MakeToM interpolate
6i6aiotekn SciPy. Tak sk 6i6sioTeka SciPy cTBopeHa njsi po60TH 3 MacHBaMHu
6i6nioreku NumPy, ocTaHHIO TeX HeOOXigHO MiAKJJIOUUTH B MPOrpPaMi.

Knac interpld B scipy.interpolate — 1ie 3py4yHu#l mMeTonm nJisi CTBOpPeHHS iH-
TeprnoJsALiHHOI cralH-pyHKLIT A5 (PiKCOBAHUX TOYOK AaHUX. 32 JOMOMOTO0
¢yukuii interpld mu ctBopuau tpu ¢yukuii i1, 12 i 13. i ¢pynkuii aas 3ana-
HHUX MAaCHUBiB JaHUX MOBEPTAIOTb (PYHKLiIO, BUKJUK SIKOI BUKOPHUCTOBYE iHTep-
NOJIALII0 AJiF MOLIYKY HOBUX 3HAU€Hb TOUYOK IPU Pi3HUX CIJIAUHAX: JIiHIKHOMY,
KBaJpPaTUYHOMY i KyOiYHOMY.

MacuB BXiIHMX HaHHUX 3 D BYy3JiB MOOYIOBaHWH 3a NOMOMOro (yHKILIT
linspace momynsi NumPly.

PesynbTaT BUKOHAHHS KOAY: puc. 4.3.

0.5 A @® table
-== line
'\‘ ------ quadratic
0.4 - \\ \ —-= cubic
—— function
0.3 A
0.2 4
0.1
S /. e
001 N_.7 e 7
\ /
N
-1.0 -0.5 0.0 0.5 1.0

Puc. 4.3. [urepnonsiuis QyHkuii cnaalinamu

4.4. MeTop HaUMEHLUUX KBajpaTiB

Y 6aratbox BuNagkax (KOJM BUXiAHI AaHi MiCTTb MOXHOKH, NOBTOPH ab0
Iy’Ke BeJHUKY KiJbKICTb TOUOK n) MIJisi anpoKcHMallil TaHHX BHUKOPHUCTOBYE-
TbCSl cepedrboksadpamuure Habauxcerrs QYHKILINA 32 JOMTOMOTrO0 MHOTrOYJieHa
(4.1.2), npu ymoBi, o m < n. Ha npakTuni HamaratioTbcsi migibpaTa anpokcu-
MYBaJIbHUH MHOTOUJIEH STKOMOTa MeHIoi cTemneHi (K mpaBuJio, m = 1, 2, 3).
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KinbKicHOIO OIIIHKOIO BigXHUJEHHS MHOToYJieHa g(az) Bil 3agaHol (yHKLIT
f(z) Ha MHOXKUHI TouoK (xg, yx) (kK =0, 1, ..., n) Opu cepenHbOKBAIPATUIHO-
My HabmnuxkeHi € BenmunuuHa S(ag, ai, ..., a), AKa NOpPiBHIOE CcyMi KBaupaTis
Pi3HHULIb MiXK 3HaUEHHSMU MHOTOYJIeHa i (PYHKLIl B JaHHUX TOYKAX:

n

S(ag, a1, ..., ay) = Z(ao + a1z + CLQSU% T R yk)Q. (4.4.1)

k=0
Koedginientu MHOTOUIEHA Ay, a1, ..., G 3HAXOAATH 3 YMOBH MiHIMyMY (yH-
kuii S(ag, ai, ..., ay). ¥ 1bOMy noJsirae mMemoo HalmeHuiux keaopamis.
Ockinbku KoedillieHTH ag, ay, ..., G, BACTYNAIOTh Y POJIi He3a/eXKHUX 3MiH-

HUX QyHKUiT S, TO 11 MiHIMyM 3HaXoAsATb 3 YMOBU PiBHOCTi HYJIO YAaCTHUHHUX
noxigHuX QyHKUii S 32 UUMU 3MiHHUMHU:

oS oS 0S

— =0, — =0, — =0. 442

day day day, ( )
CniBBinHomeHHs (4.4.2) — ue cucTeMa PiBHSIHb [/ BU3HAUEHHS ag, A1, - .., Q.

[Ticast 3HAXOMKEHHS YaCTHHHHUX MOXiTHUX cucTeMy (4.4.2) MOXKHa 3amucaTH
y HaCTYMHOMY KOMMAaKTHOMY BUTJISII:

(
booao + borar + . .. + bomam = co,

bipag + b1iar + ... + bipay, = ¢,

(4.4.3)
\bm()a() + bmlal + ...+ bmmam = Cpm-
b= a7, = g, ij=01,... m. (4.4.4)
k=0 k=0

Ipuknan 4.4. Qyukuia 3adana mabiuyero. 3a 0onomoeoro memoody Hali-
MeHuiux Keaopamig 04 3a0aHOI QUHKUIL Ompumamiu emnipuury @Gopmyry
AIHIUHOL peepecii. Pearisysamu po3’asanms mosoro npoepamysarns Python.

01|23 ]4]|5
2.1/2.9]4.15[4.98 556

Posg’azanns. JIasi niHiiHOrO MHOTOYJIEHA TicJis po3B’si3aHHs cucteMu (4.4.3)
OTPUMYEMO (DOPMYJIH I 3HAXOMKEHHS KOoe(illi€HTiB:

(n4+1) > zkyr — > Tk D Uk
k=0 k=0

a = . =) = (4.4.5)
(1) > 2t~ (3 a)
k=0 k=0

53



1 n n
ag = 1 (Z Yp — a1 Zxk> (4.4.6)
n k=0 k=0

Kon mporpamu, sika obuucsaioe koedinientn (4.4.5), (4.4.6) npencraBieHUH
y JaictuHry 13.

Jlictunr 13. Peasizauyis memody nHatimeruiux Ke8aopamis OAst AIHIUHOL
peepecii mosoro Python

import matplotlib.pyplot as plt
def line_regres(data_x,data_y):
k = len(data_x);
i =20
sum_xy = 0
sum_y = 0
sum_x = 0
sum_sqare_x = 0
while i < k:
sum_xy += data_x[i]xdata_y[i];
sum_y += data_y[1i]
sum_x += data_x[i]
sum_sqare_x += data_x[i]+xdata_x[i]

i +=1
al = (kxsum_xy — sum_xxsum_y)/ \
(kxsum_sqare_x — sum_X*Sum_X)
a0 = (sum_y — alxsum_x)/Kk

return [a0,al]
x = [0, I, 2, 3, 4, 5]
y =[2.1, 2.9, 4.15, 4.98, 5.5, 6]
a0,al = line_regres(x,y)
print(’'y =",a0, ’+( ,al, ’x x )’)

Pesy/ibTaT BUKOHAHHS KOLY:
y = 2.262380952380953 +( 0.8037142857142856 * x )

B nakeri numpy.polynomial 6i6.1iotreku NumPy e ¢pynkuis Polynomial.fit(x,
y, deg), fika peasidye MeTOl HaUMeHIIHWX KBaApaTiB /s 3HaXOMKeHHS Koedili-
€HTIiB MHOrouJieHa cTerneHi deg a/s MacUBY OaHHUX (x, y) CkopHcTaeMoch 11i€0
(yHKIli€l0 1Jis pO3B’sI3aHHS 11bOTO K MPUKJALY.
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Caig BiAMITUTH, 1110 AJ5 MpeNCcTaBJeHHs KoedillieHTiB y 3BUUHOMY BHUIVISIAI
HeoOXiTHO CKOPHUCTATHCh Tpolenypor convert().

Y nictunry 14 nng Bigyasizauii pe3ysnbraTy peaJiszaiii MeTony HalUMeHIIUX
KBazpaTiB MU ckopuctaauch 6ibsiorekoro Matplotlib.

Jlictunr 14. Buxopucmarus ¢ynkyii polynomial.polynomial.Polynomial.fit

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

X = np.array([0,1,2,3,4,5])

y = np.array([2.1, 2.9, 4.15, 4.98, 5.5, 6])
z = np.polynomial.Polynomial. fit(x, y, 1)

z = z.convert ()

print(’y =",z)

xp = np.linspace(—0.5, 5.5, 100)

plt.plot(x, y, ’.7,color = 'k’ ,label="table ")
plt.plot(xp, z(xp),color = 'k’ ,label="regresiya’)
plt.legend ()

plt.show ()

pGSYJIbTaT BUKOHAHHA KOAY:

y = 2.262380952380954 + 0.8037142857142858 x**1

e table
regresiya

0 1 2 3 4 5

Puc. 4.4. llpuknan peanisauii nosiHnomianbHoi perpecii mis creneni deg=1
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3aBAaHHA ANA CAMOCTIMHOro po3B’A3aHHA

A. Bukonaru:
3HAUTH HaOJIMKeHe 3HaYyeHHS (yHKLIl NpU JaHWX 3HAUeHHSX apryMeHTy 3a J0-
TIOMOr0OI0: HeMapHUU BapiaHT — iHTepnoJdALiiiHOro MHorodJ/eHa Jlarpanxa; nap-
HUH BapiaHT — iHTepnoJsALiliHOro MHoroy/jeHa HbroToHa.

1. x =0.512; 0.608; 0.736

043 | 048 | 055 | 062 | 070 | 075
1.63597 | 1.73234 | 1.87686 | 2.03345 | 2.22846 | 2.35973

2. Tabauus i 3HaYeHHS1 apryMeHTIB [/ BU3SHAUEHHSI 3HAXOASITbCS B Momepe-
JHbOMY BapiaHTI.
3. v =11; 15; 27

10 | 13 | 17 [ 21| 25 | 28
—514 | —460 | —382 | 156 | 1766 | 3956

4. Tabsauus i 3HaueHHs1 apryMeHTiB /11 BUSHAUEHHS 3HAXOASATbCS B IOIepe-
JHbOMY BapiaHTI.
5. x = 0.102; 0.125; 0.203

0.02 | 008 | 012 | 017 | 023 | 030
1.02316 | 1.09590 | 1.14725 | 1.21483 | 1.30120 | 1.40976

6. Tabmnus i 3HaUeHHS apryMeHTiB AJS BU3HAUEeHHS 3HAXOAATBHCS B IOIEpe-
JHbOMY BapiaHTI.
7. x=12; 14; 19

11| 13 | 15 | 17 | 20 | 22
42.26 | 35.39 | 20.88 | 16.97 | 6.05 | 4.21

8. Tabauus i 3HaueHHs] apryMeHTiB [/ BU3HAUeHHS] 3HAXOISATbCS B MoMepe-
IHBOMY BapiaHTI.
9. z = 0.436; 0.482; 0.552

0.35 | 041 | 047 | 051 | 056 | 0.64
2.73951 | 2.30080 | 1.96864 | 1.78776 | 1.59502 | 1.34310

10. Tabsauus i 3HaueHHs1 apryMeHTiB 1/ BU3HAUEHHSI 3HAXONATbCS B ToMepe-
IHBOMY BapiaHTI.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

r =1.5; 3.0; 5.0

1 |2 | 3 | 7 | 9 | 12
~220 | —6.78 | —17.01 | —34.77 | —45.16 | —56.01

Tabnnus i 3HaYeHHs apryMeHTiB A/ BU3HAYEHHS 3HAXOAATbCS B Momepe-
JHbOMY BapiaHTi.
xr =5;8; 10

2 |36 | 7| 9 | 1
16.00 | 21.9 | 77.08 | 95.32 | 114.02 | 137.64

Tabnnus i 3HaYeHHs apryMeHTiB AJ15 BU3HAYEHHS 3HAXOASATbCSA B Momepe-
JHbOMY BapiaHTI.
x = 0.478; 0.537; 0.673

041 | 046 | 052 | 060 | 065 | 0.72
2.57418 | 2.32513 | 2.09336 | 1.86203 | 1.74926 | 1.62098

Tabauus i 3HaYeHHs apryMeHTIB AJ151 BU3HAYeHHS 3HAXOASAThCS B Momepe-
JHbOMY BapiaHTi.
xr=1.5;2.7,4.0

0.2 |07 10]30]37]50
0.60 | 0.72] 0.77 | 0.95 | 1.14 | 1.38

Tabsnus i 3HaYeHHs apryMeHTiB /151 BU3HAYeHHS 3HAXOASAThbCS B Momepe-
IHBOMY BapiaHTI.
x = 0.715; 0.812; 0.955

0.68 | 073 | 080 | 088 | 093 | 099
0.80866 | 0.89492 | 1.02064 | 1.20966 | 1.34087 | 1.52368

Tabnuus i 3HaYeHHs apryMeHTiB AJ151 BU3HAYEHHS 3HAXOASATbCS B Momepe-
JHbOMY BapiaHTI.
r=20.2;1.0; 1.3

0.1 03107 ]09]| 12|14
1.38 | 0.9 |0.35]0.23 | 0.15]0.10
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22. Tabauis i 3HaueHHs] apryMeHTiB /151 BU3HAUEHHS 3HAXONISTbCS B ToMepe-
JHbOMY BapiaHTI.
23. = = 0.186; 0.275; 0.332

011 | 015 | 021 | 029 | 035 | 040
9.05421 | 6.61659 | 4.69170 | 3.35106 | 2.73951 | 2.36522

24. Tabauus i 3HaueHHs] apryMeHTiB 151 BU3HAUEHHS] 3HAXOISTbCS B ToMepe-
JHbOMY BapiaHTI.
25. x =4, 8; 12

3.550]72]93] 11 | 138
112 | 132 | 155 | 176 | 210 | 325

26. Tabauus i 3HaueHHs] apryMeHTiB 151 BU3HAUeHHS] 3HAXOISATbCS B ToMepe-
JHbOMY BapiaHTI.
27. x = 0.074; 0.263; 0.351

0.05 | 010 | 017 | 025 | 030 | 036
0.050042 | 0.100335 | 0.171657 | 0.255342 | 0.309336 | 0.376403

28. Tabauus i 3HaueHHs] apryMeHTiB 1151 BU3HAUeHHS] 3HAXOASTbCS B MOMepe-
IHbBOMY BapiaHTI.
29. x =24;2.9;4.1

23 | 25| 28| 323744
11.0 | 13.6 | 15.8 | 17.1 | 18.8 | 21.1

30. Tabauus i 3HaueHHs] apryMeHTiB [/ BU3HAUeHHS 3HAXOAATbCS B MoOMepe-
JHBOMY BapiaHTI.

b. Bukonaru:
iHTepriosisAlito KyOiuHUM criaiiHoM aanux y b i 10 Bysnax miast ¢yHkuii f(x)
Ha 3aJaHoOMy iHTepBaJi. PeasidyBaTu iHTepnoJitoBaHHS MOBOIO NPOTpaMyBaHHS
Python.

1. (11, 21) f(z) = zsinz, [0, 6]
2. (12, 22) f(x) = 2*sinx, [—3, 3]
3. (13, 23) f(z) =zlnz, 0.1, 6]
4 (14,24) f() = ——,  [-09,1
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5. (15, 25) f(zx) = 3%, [0, 6]

6. (16, 26) f(x) = x*2%, [—2, 1.5]
7. (17, 27) f(z) = - xe, -3, 3]
8. (18, 28) f(z) = x + sin 2z, [0, 6]
9. (19, 29) f(z) = xcosx, [—6, 6]
10. (20, 30) f(x) = xsin 2z, [0, 6]

B. Bukonaru:
pe3yJibTaTH eKCIepUMEHTY MoAaHi B Tabauui. MeTonoM HallMeHIIMX KBaJpaTiB
BUKOHATH alpokKcuMauilo MHorouseHamu 1-f, 2-i i 3-i crteneni. PeanizyBaru

MeTon MOBOIO nporpamyBaHHs Python.
1. (11, 21)

05| 1] 3 [45[6] 7595/ 1216|2025 |30
38 [31]20.5] 17 [15]13.8 | 12.7 | 11.4[ 10| 9.1 |83 | 7.6

2. (12, 22)

05 | 1|3 |45 6 |75/95|12]16/[20]25 |30
10.7\9.4\7.1\6.8\6.1\5.6\5.2\4.6\4.4\ 4 \3.7\3.5

3. (13, 23)
05| 1 [3]45] 6 |7.5/9.5[12]16 |20 25] 30
7706854441 |38]3.5[3.2]29|2724]23
4. (14, 24)
05| 1 | 3 /45| 6 |75]95|12]16| 20|25 |30
1110576 |6.6]6.2|58]5.2]48|44[41]38)3.5
5. (15, 25)
05| 1 | 3|45 6 |75/95/12]16|20 25|30
11.5]10.5 | 8.4(7.3|6.76.2]57 53] 48454341
6. (16, 26)

05| 1 | 3 |45]6]75]95|12]16| 20|25 |30
14 [12.2]105 9.7/ 9| 8.6 8.1 7.6 |7.1|6.76.4]6.1
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7. (17, 27)

0513 |45] 6 | 75]95]| 1216|2025/ 30

21 (19|15 |13.5[125 | 11.7]10.9 | 10.2 | 9.4 | 8.8 | 8.2 | 7.8

8. (18, 28)

05| 1|3 45| 6 |75[95]12 |16 20] 25/ 30
0.7/8.7/6.8| 6 |5.7(5.3]4.9]46|42]3.9[3.6]34

9. (19, 29)

450 | 500 | 550 | 600 | 650 | 700 | 750 | 800 | 850 | 900

0.009 | 0.025 | 0.068 | 0.19 | 0.52 | 1.43 | 3.92 | 10.8 | 29.7 | 81.7

10. (20, 30)

450 | 500 | 550 | 600 | 650 | 700 | 750 | 800 | 850 | 900
0.057 | 0.15 | 0.39 | 1.03 | 2.68 | 7.02 | 18.4 | 48 | 126 | 329
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Po3naia 5.

YucenbHi MeTOaAU PO3B’'I3aHHSA 3aJau
av(epeHI1aJbHOT0 Ta IHTErPajbHOT0
YHUCJEeHHS

5.1. YucenbHe pucepeHuUilOBaHHA

3anaya yucesbHOro nudepeHiiloBaHHS MOJSTa€ B 3HAXOAXKEHHI HabJuXKe-
HUX 3HaueHb MOXiMHUX PYHKUIT y = f(x) B 3alaHUX TOUKAX Yy BHUIMANKaX, KOJH:
aHaJMiTUYHUK BUI (PYHKILIT HEBigOMHMU; (DYHKLiA 3amaHa HESBHO; aHAJiTHUYHUU
BHMpa3 JOCHUTb CKJaAHUHK; (YHKILiS 3aiaHa TabJUUHO.

Haii6inbm npocti gopMyau ducesbHOro AU(epeHLil0OBaHHSA OTPHUMYIOTbCS
Toni, KoM QyHKUis f(x) Moxke OyTH 3amaHa TaGJHUIE0 CBOIX 3HAUeHb ¥ =
f(xy) y piBHOBimmaneHux Bysmax xp = xg + kh, k = 0,1,2,..., N. Benu-
YuHy h TpU LbOMY Ha3UBalOTb KPOKOM 4HceJbHOro audepeHiioBaHHs. s
00YHC/IeHHSI 3HAaUeHHS MOXiAHOI 3aCTOCOBYIOTb HAOJHUKEeHY PiBHICTb

S+ Ar) - flx) Ay

J ~ = - (5.1.1)

CnisBinHomeHHs (5.1.1) Ha3uBawTL anpokcumayiero noxioHoi 3a donomo-
2010 BIOHOULEHHS CKIHUeHHUX pi3Hulb (CKiHUeHHI Ha BiIMiHY Bii HeCcKiHYEHHO
MaJIuX y BU3Ha4YeHHi MOXiIHOT).

3HauHa KilbKicTb (POPMYJ UHCENBbHOTO AU(epeHLiloBaHHA OTPUMaHa K Ha-
caigok iHTepnoasiniiHux ¢dopmya. HaBememo Kinbka HalmpocTiliux Qopmysn
JUISl TIOXi{AHOI MepLIOro MOPALKY:

dopmyna nudepeHiiroBaHHS Ha3an (JiBUX pi3HOCTEH)

o)) ~ f(x) — ;z(l‘l —h) _wn ; Yo . (5.1.2)
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dopmyna nudepeHiitoBaHHS Brepen (MpaBUX pi3HOCTEH)
f(@1+h) = f(z) _ Y-y,

! ~ 1.
f() ; . (5.1.3)
cuMeTpuuyHa opMmyna audepeHIiloBaHHs (LeHTPaJbHUX Pi3HOCTEH)

2h 2h

3a3HaunMo, 1110 3amuc ¢hopMmysa dyepe3 PyHKuUio f(z) Bignoizae mocTaHoBLi
3ajauyi AuM@epeHLilOBaHHA KOJIM 1i aHAJNiTUUHUKA BUIVISAL AyKe CKJIagHUU abo
BOHa 3ajlaHa mapaMeTpuuHo. Lle osHauae, w0 3HaueHHs (yHKUii f(x) MoXHa
po3paxyBaTH B MOTPiOHUX TOUKax xj 3 KpokoM h. Ilpu uvomy h minbuparmoTb
3aJIeXKHO Bij MoBefiHKK (YHKUIT f(x) B OKOJi TOUKH 7.

3anuc gopmys yepes y; BiANOBifae MocTaHOBII 3anadi nudepeHIitOBaHHS,
Kosmu QyHKIisf f(xr) 3amana tabauneto. s KpalHiX TOYOK xj MOXHA 3aCTO-
COBYBAaTH (opMyJH AUQepeHIifoBaHHS Briepel Ta Hasan (BiIMOBiAHO IO TOrO, 3
SIKOTO BOHH OOKY), a I BHYTPILIIHIX TOYOK Kpallle 3aCTOCOBYBAaTH CUMETPHUHY
dbopmysy nudepeHLitOBaHHS.

Hagenemo wie dbopmyay A/s NOXigHOW MepLIOro MOPSAKY Yy BUMNAAKY YOTH-
pbOX piBHOBiAJA/NEHHUX BY3JIiB:

—2yo — 3y1 + 6y2 — y3

fla) 61

[Toxn6ku, sKi BUHUKAIOTb NPHU YHCENbHOMY NH]epeHlit0BaHHi, BU3HaUalo-

(5.1.5)

TbCSl BiAXWUJIEHHAM HAOJHKEHOr0 3HAYeHHS MOXiAHOI Bif i AiKCHOrO0 3HAYeHHS
BHACJ/IiJOK BHUKOPUCTAHHS HabJHkKeHUX (Qopmyn (noxubxa anpoxkcumayii) ta
HaO/MMKEHUMU 3HAaUeHHAMHU (PYHKILIT y By3Jax i MOXUOKAMH OKPYTJIEHHS TPH
npoBeneHi pospaxyHkiB Ha EOM (noxubxa okpyerexns).

[Toxnbka anpokcumalnii 3MeHIIYy€eTbCs i3 3MeHLIeHHAM Kpoky h. [Toxubka
OKpYTJIEHHS, HaBMaKH, 3pocTae i3 3MeHIleHHAM h. [loxubka, sika BUHHKae MpH
0oO4YHC/IeHHI BifHOLIEHHS Pi3HHILb, 3HAYHO Oijblia MOXUOKH 3HAa4eHb (PYHKIUT
i HaBiTb MOKe HeOOMeXXeHO 3POCTaTH, SKUI0 KPOK h mpsaMye a0 Hynas. Tomy
ornepanilo YUCeJbHOro AWQepeHLiloBaHHSl Ha3UBalOTh HEKOPEKTHOIO.

Lle He o3Hauae, 110 He MOXXHAa KOPUCTYyBaTHCS (POPMYyJaMH YUCEJbHOTO -
(epenuitoBanHsa. CymapHa moxubka yucebHOro nudepeHIliloBaHHS Clafae Mnpu
3MeHIlleHi KPOKY Julle 10 AeSIKOTO IPaHUYHOr0 3HAueHHSs, MicJs 4oro Moaalib-
lle 3MeHLIeHHS KPOKY MPUBOAUTbL A0 ii 30iablieHHs. OnTHManbHa TOUHICTb
MoXe OYTH NOCATHYTA 32 PAaXyHOK peeyAapusayii TpoLelypu YUCeJbHOrO AH-
(depenuioBanua. [Ipoctum crnocobom perynspusauii € Takuid BUOIp KPOKY A,
Py SIKOMY CIpaBefsuBa HepiBHicTb |f(x + h) — f(z)| > €, ne € € nmeskum
OOCHUTb MaJUM AiMCHHUM YHCJIOM, mpudomy € > 0.
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5.2. YucenbHe iHTErpyBaHHA

[lo oOuuc/eHHS BU3HAYeHUX iHTerpaJjiB 3BOAATbCS 0araTo HayKOBUX i mpa-
KTUUHUX 3a0a4: 004uc/eHHs miolli (iryp, BU3HaYeHHS PoOOTH 3MiHHOI CHUJIH,
3HAXOMAKEHHS MPOUAEHOr0 WIIAXY MPU 3aJaHil 3a/eKHOCTI WBUIKOCTI Bil 4a-
Cy, BU3HAUEHHSA KiJIbKOCTI PEYOBUHH, fIKAa BCTYIWUJIA B XiMiyHYy peakuiro Ta iH.
Po3B’si3aHHA 3a7au 3 BUKOPUCTAHHAM KPaTHUX iHTerpaJiB Mpu MeBHUX YMOBaX
MOKe OyTH 3BelleHO 10 OOYHCJIEHHS BU3HAYHUX iHTerpaJis.

3ajmaya 4MCeJbHOTO iHTErpyBaHHS MoJsirae B 0OUMC/EHi BU3HAYEHOTO iHTe-
rpajy y BUINAAKaX, KOJM aHa/NiTHYHe BU3HAYEHHS HEMOXKJHUBe a00 HQy»Ke CKJia-
NHeE.

Hexaii pynkuis f(z) Bu3HaueHa tTa oO6MexkeHa Ha Bifpi3Ky [a, b] 1 a = zg <
1 < ... < x, = b— noBiJbHe PO3OUTTS LBOrO BiAPi3Ky HA 7 NPOMiXKKiB.
Bu6Gepemo Ha KOXKHOMY Bifpi3Ky [xj, xjy1] TOUKy &. Tomi cymy

;Ig
—_
;ﬁ
—_

Sn=) (&) (@p1 —xp) = ) f(&k)Azy, (5.2.1)

0 0

=~
|
il

Ha3UBAKTb iHmeeparvroto cymoro GyHkUil f(x) Ha Bimpi3Ky [a, b, cKIameHO0
IJ1sI JQHOTO PO3OUTTS i 1aHOTO BUOOPY TOUOK &p.

BBenemo nmosHaueHHs A, = max Auxy. Toni rpanuiio iHTerpasbHoi CyMU
0<k<n—1

(5.2.1) mpu A, — 0, AKII0 BOHA iCHY€ i CKiHUeHHA, HA3UBAIOTb BUBHAUEHUM
b

inmeepasom Bin ¢yHkuii f(x) Ha Bigpisky [a, b] Ta nosnauawots [ f(z)dz.
a

Ortxe,

/f(x) dxr = lim S,. (5.2.2)

An,—0

Y Bunanky f(z) > 0 BU3HaueHHH iHTerpaJ € miouieo Qirypu, sika odbmexe-
Ha rpadikom (yHkuii y = f(x) Biccto Oz, BepTUKAJIbHUMH Bifpi3KaMu x = a,
x =10 (b> a) i IKy Ha3uBaWTb KpuBOAiHiliHOtO mpaneyieto (puc. 5.1).
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Y AY
y=flx) N AT TN
! Ly
| |
| | |
o a b X 0 X  Xxth/2 Xk X
Puc. 5.1. TeomeTpuuHuii 3MicT BH- Puc. 5.2. TeomeTpuuHui 3micT op-
3HAUeHOro iHTerpaJgy MYJIH TPSIMOKYTHUKIB

[IpocTuM MeTOmOM YHCeNbHOrO iHTErpyBaHHSl € memold NPAMOKYMHUKIS.
Bin 6e3nocepeqHbO0 BUKOPHUCTOBYE 3aMiHy BU3HAUEHOrO iHTerpajy iHTerpaJb-
HOlo cyMmoro (5.2.1). Yacrilie BUKOPUCTOBYIOTb PO3OUTTS i3 CTAJHUM KPOKOM A.
B sikocTi To4ok &) MoxkHa BuOpatH niBi (& = x) abo npasi (& = xp41) TPaHH-
1i Bigpi3kiB Ta oTpUMaTH BiANOBiAHI (HOPMYJ/IH JMiBHUX i NPaBUX NPSIMOKYTHHKIB:

b n—1
[ H@yds=n Y s, (5.2.3)
p k=0
b n—1
/f(af) dz~ b fae+h). (5.2.4)
. k=0

Binbir TouHolO € (hopmysa MPSIMOKYTHHKIB, sika BHKOPUCTOBYE 3HAUEHHS
(GYyHKLIT y cepenHix TodKax Bimpi3kiB (puc. 5.2):

b n—1
1
/f(w) dz~h )  flay+Sh). (5.2.5)
. k=0
[ToxuOKy MeTomy cepeaHiX MPSIMOKYTHHUKIB MOXKHa OLIHHUTH 3a (pOPMYJIO:
h%(b — a)
Ry = TMQ, (5.2.6)

ne My = max|f"(z)|.

a<x<b
[ToxubOka (bOpMy.]IH CepeﬂHiX HpHMOK}/THHKiB Mae Iprr‘I/Iﬁ [IOPAIL0K TOUYHOCTI

BiJIHOCHO h.
Dopmyna (5.2.1) no3BoJIsi€ OLIHUTH TOPSIOK OTPUMAHOT MTOMUJIKH 10 06YH-
CJIeHHS {HTerpaJsy, aje IJs MPaKTUYHOTO 3aCTOCYBaHHS BOHA MaJIOMPHAATHA.
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Ha npakTuui ans oLiHKM MOMHJIOK 3aCTOCOBYEThCS HAcTynHa dopMyJa:

1
R~ —|Iy, — I
3!2h h

, (5.2.7)

I}, Is;, — 3HaYeHHs iHTerpaJsa, o6UUCJ/eHi BiAMOBIAHO 3 KpOKaMHU h i 2h.

Ipuknan 5.1. Sratimu 3HaueHHA BU3HAUEHO20 (HMeepPaLy

1

/\/2;U2+1d:1:

0

3a donomoeoro memodie Ai8uUX, NPABUX | cepedHix npamokymnuxis. Peanrisy-
samu po3’a3aHHs MOB80I npocpamysarns Python.

Posg’azanns. Jlns 3HaXONKeHHSI 3HAueHHSI BU3HAUEHOTO iHTerpany Oy/u
BUKopHcTaHi Gpopmyau (5.2.3), (5.2.4), (5.2.5). [Toxubku ouiHoBagUCh 3a Hop-
mysoto (5.2.7). Kox mporpamu, sfika 0OUHC/IIO€ iHTErpas npeacTaBieHUH Y Ji-
cTuHTY 15.

Jlictunr 15. Peasisauis memody npamoKymuukie ois obuucienHs 8u3Haue-
Hoeo inmeepary mosoro Python

import math
def integral_pryam(f,a,b,n,mt=1/2):
"’ "metod pryamokutnykiv
livi: mt=0, pravi: mt=1, seredni: mt=1/2"""

m=n//2
h=1(b— a)/m
sl =0

X =a+ mt x h

for k in range(m):
sl = sl + h % [(x)
X += h

h = (b — a)/n

s2 =0

X =a+ mt x h

for k in range(n):
s2 = s2 + h x f(x)
X += h

d = abs(s2 — sl1)/3

return s2,d

def f(x):
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return math.sqrt(2 * xxx2 + 1)
integral ,pohybka = integral_pryam(f,0,1,20)
print(’s_integral =", "%f’ % integral, ’\tpohybka =",
"%f " % pohybka)
integral ,pohybka = integral_pryam(f,0,1,20,0)
print(’1_integral =","%f" % integral, ’\tpohybka =",
"%t % pohybka)
integral ,pohybka = integral_pryam(f,0,1,20,1)
print(’p_integral =", %I’ % integral , ’\tpohybka =",

'%f’ % pohybka)

Pesy/ibTaT BUKOHAHHS KOLY:

s_integral = 1.271154 pohybka = 0.000120
1 integral = 1.253213 pohybka = 0.005860
p_integral = 1.289816 pohybka 0.006341

Memod mpaneuiii BAKOPUCTOBYE JiHIHHY iHTeprofsiLio, ToOTo rpadik QyH-
Kuil y = f(x) 3aMiHIO€TbCS Ha JlaMaHy JiHil0, iKa 3'€eIHye TOYKHU (zk, f(xk)).
Y ubomy Bumanky mJoila Bciei irypu (KpuBoJiHiIHHOT Tpamelii) cKJagaeTbes
3 IJIOLL NPSAMOJMIHIMHUX Tpanewid i gopmyna ans oO4YHCJIEHHS iHTerpasnay Mae

fla) +fb) |
/f dx~h< il ;f(azk)) (5.2.8)

[Toxn6ky mMeTony Tpameuiii MOXKHa OLLIHUTH 32 (POPMYJIOLO:

BUIIAL:

h%(b — a)

Ry ~ —
! 12

Ms. (5.2.9)

[Toxubka mMeTony Tpamewill TakoX Mae NPYTUH MOPSAOK TOYHOCTi BiTHOCHO
h i mpakKTU4HO 1i MOXHa OLiHUTH 3a Gopmysotw (5.2.7).

[Toxubka, gaky nae opmyna MeToAy Tpamnewid npuOAUM3HO BABiYi Oinblua 3a
NoXUOKy METONY CepelHiX MPSAMOKYTHHKIB i Ma€ MpOTUJIeXKHUHU 3HAK. Buxoasun
3 LbOr0 MOXKHA 3alMCAaTH YTOYHEHY QopMmysy s OOYHUCJIEHHS BU3HAUHOIO
iHTerpajy 3 BUKOPDUCTAHHAM 3HaueHb [, i [, AKi oOuyMC/IeHi 3a MeTomaMu
cepelHiX NMPSAMOKYTHUKIB i Tpamewiu:

I~ %(mm 1), (5.2.10)
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Ipuknanx 5.2. 3naimu 3HaueHHs BU3HAUEHO2O (Hmeepasy

1
]/\/2x2—kl dx
0

3a donomoeoro memody mpaneyii. Pearidysamu po3’a3anHs mosoro npozpa-
mysannsa Python.

Posg’azanns. Jlns 3HaXONKeHHsI 3HAUEHHS BH3HA4YeHOro iHTerpasay oOyJa
Bukopuctana dopmyn (5.2.8). Iloxubka ouiHoBasack 3a (opmysaow (5.2.7).
Kon nporpamu, sika o64uc/I0€ iHTerpaJs npeacTaBjaeHUd y JicTUHTY 16.

Jlictunr 16. Peanrizayis memody mpaneyiii Ors1 0OUUCAEHH BU3HAYEHOEO
inmeepanry mosoro Python

import math
def integral_pryam(f,a,b,n):
"’ "metod trapetsiy
m=n//2
h=1(b— a)/m
sl = (f(a) + f(b))xh/2
X =a + h
for k in range(m—1):
sl = sl + h % f(x)
X += h
h= (b — a)/n
s2 =(f(a) + f(b))xh/2
X =a + h
for k in range(n—1):
s2 = s2 + h x f(x)
X +=h
d = abs(s2 — sl)/3
return s2,d
def f(x):
return math.sqrt (2 * xxx2 + 1)
integral ,pohybka = integral_pryam(f,0,1,20)
print(’integral_trp =", %I’ % integral , 'pohybka =",
"%t % pohybka)

2y

Pe3ysibTaT BUKOHAHHS KOLY:
integral_trp = 1.271514 pohybka = 0.000241
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Memod Cimncona 3acHOBaHMH Ha KYCKOBiH iHTepmossLii nigiHTerpassbHoi
¢yukuii f(z). Has HabaukeHOro oOUMC/IEHHS BH3HAYEHOTO {HTerpasny 3a Me-
tomom CiMricoHa iHTepBaJ [a, b] po36HUBAEThCs 3 KPOKOM h Ha MapHY KiJbKiCcThb
Binpi3kiB 2m. [pynyrounm By3au TpilkaMu Ha KOXHOMY 3 BiIpi3KiB [xg, X2,
(o, 4], ...y [Th1, Tht1], - - - [Tom—2, Top) MiniHTEerpanbHy QyHKUitO f(x) 3ami-
HIOIOTb {HTEPHOJNALiHHUM MHOIOYJIEHOM JPYroro CTeleHs:

f(z) = gr(x) = apx’ + brx + o, Tp1 < T < Tpg. (5.2.11)

OTxXe, mJsola KpUBOJiHiHHOT Tpanewnii HabaMKeHO AOPiBHIOE CYyMi m MJO-
IMUH Nig napabosnamu.

Koedinientn kBagpaTHUX TpuueHiB (5.2.11) MoxyTb OyTH 3HakIeH] 3 yMOB
piBHOCTI MHOTOUJIEHa y BYy3Jax I BiANOBiAHWM 3HaueHHSIM QyHKUii f(x;). B
SIKOCTi gp(r) MOXKHa MPUUHATH iHTepHoJsiLiiHUNA MHorouseH JlarpaHxa mpy-
rOro CTeneHsl i oTpUMaTH (OPMyJay [Jis HAaONUKEHOTO BHM3HAYEHHS iHTerpalgy,
Ky HasuBawTb ¢opmysoro Cimncona:

b

[ H@)do 5[ fla) + 4(£@) + Fla) + )+ Flamnn)+

a

+2(f(2) + o)+ + flaama)) +FB)] = (6.2.12)

h m m—1
= S| F@+ )+ 4 flaw) +2 ) flam)].
k=1 k=1
[Toxu6ka popmynn CiMrcoHa OLiHIOETbCS TaK:
ht(b — a)
Rgpmp = WM4’ (5.2.13)

M, = V().
ne M, ggggblf (z)]

3 dopmyau (5.2.14) BumgHo, mo Meron CiMIcoHa CyTTEBO TOYHIMIMH, HiX
METOAU NPSAMOKYTHHUKIB i Tpamewiu.
Ha npakrtuui ans ouinku nmoxu6xku metony CimrcoHa 3acToCOBYeThbes hop-
My.Ja:
1
Rsmp ~ E|]2h - ]h|, (5214)

I}, Is;, — 3HaYeHHs iHTerpaJsa, oOUMCJ/eHi BiAMOBIAHO 3 KpOKaMHU h i 2h.

Npuknanx 5.3. 3naimu 3HaueHHs 8U3HAUEHO2O (HmMeepaLy

1
/\/2x2+1da}
0
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3a donomoeoro memody Cimncorna. Pearizysamu po3’azanns mosoro npoepa-
mysanms Python.

Poss’sazanns. @opmyny (5.2.12) nnasa peanizaiii aaroputmy oOUHCIEHHS
iHTerpasy Kpalle 3anucaT y BUIJIAII:

/f(:z:) di ~ g £(a) + F(b) +Af(b— h)+ (5.2.15)
3 <4f(a + 2k + 1)h) + 2f (a + [2k + Q]h))] .
k=0

Anroputm metony CiMmmncoHa peasizoBaHWd y Burasani ¢yHkuii simpson(),
fKa Ma€ YOTHPU apryMeHTH: MiAiHTerpasibHa (PyHKILisl, MexXi iHTerpyBaHHS i
noxubka (3a ymoBuyBaHHsIM piBHa 0.000001). 3a GesmnocepenHe 0OGUYHCJEHHS
iHTerpany B mil ¢yHkuii Bimmosimae ¢ynkuis simp(). Ilapamerp d BH3Hauae
noxubky metony 3a (opmysow (5.2.14) i BinnmoBinae 3a 3aBepleHHs iTepallil.

Kon mporpamu, ska oO04HC/IIO€ iHTerpas NnpeacTaB/eHUud y JiCTUHTY 17.

Jlictunr 17. Peasisauis memody Cimncona 0as 004UCAEHHS BUBHAUEHO20
inmeepaay mosoro Python

import math
def simpson(f,a,b,delta=0.000001):
def simp(f,a,b,n):
h= (b — a)/n

m=n//2

s = f(a) + f(b)+ 4xf(b—h)

X = a

for i in range(m-1):
s = s + 4xf(x+h) + 2« (x+2xh)
X = X + 2xh

s = sxh/3

return s

d, n=1, 1

while abs(d) > delta:
d = (simp(f,a,b,n x 2) — simp(f,a,b,n))/15

n x= 2
integral = abs(simp(f,a,b,2xn))
print(’Simpson: n integral pohybka’)

print ('\t%s\t%f\t%f % (2«n,integral ,abs(d)))
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def (x):
return math.sqrt (2 * xxx2 + 1)
simpson(f,0,1,0.0001)

pGSYJIbTaT BUKOHAHHA KOLY:

Simpson: n integral pohybka
8 1.271273 0.000038

[IponoHyeMo yuTaueBi caMOCTiHO MOPiBHATH 3HAUEHHS iHTerpaJiB, IKi BHU-
3HauHi 3a MetomoMm CimrmcoHa i 3a yTouHeHot dopmyJown (5.2.10).

5.3. YucenbHe po3B’asaHHa 3apavi Kowi gna
3BMYAUHUX AUdepeHLiaNibHUX PiBHAHD

Hupeperyiarvrnumy Ha3WBAOTh PiBHAHHS, Y IKHX HEBiIOMHUMHU € (yHKUif,
sIKa BXOJATb B PiBHSAHHS pa3oM 3i CBOIMH MOXiTHUMHU (YJACTUHHHUMH TIOXiTHUMH).

Flx,y, v,y ..., yN) = 0. (5.3.1)

fAKuo B piBHSAHHA BXOAUTH HeBioMa (PYHKLIifl TiJbKK ONHi€l 3MiHHOI, piB-
HAHHS HA3UBAIOTb 36UYAUHUM, AKIIO NEKIJbKOX — PiBHAHHAM B YACMUHHUX
NOXiOHUX.

[lopsiokom nudepeH1liaJbHOTO PiBHSHHS Ha3WBaOTh HAWBUILLIN MOPSIAOK TO-
XiJIHOI, fIKa BXOAUTb y PiBHAHHS.

PosB’s3aTu nudepeHiiasbHe piBHSHHS 03Hauae 3HAUTH TaKy (QyHKIiO y =
g(z), migcTaBJeHHs KOi B PiBHSIHHSI MePeTBOPIOBAO 6 HOTO y TOTOMXKHICTb.

s Toro 106 3 piBHSIHHA N-To NOPSAKY OTPUMATH PO3B’sI30K, HEOOXiAHO
BUKOHATH NN iHTerpyBaHb, 110 Aae N NOBiJbHUX cTanuX. Po3B’s130K, SIKUH BU-
paxkae (hyHKIil0 Y SIBHOMY BUIJISIAi Ha3UBAIOTh 3A2AAbHUM PO38 AZKOM

y=g(z, Cy, Cs, ..., Cy). (5.3.2)

Oxpemum po3s’ssxom nrdepeHiliaibHOro PiBHSIHHS HA3WBAOTh 3arajbHUU
pO3B’5I30K, MJ51 SIKOTO BKa3aHi KOHKpPEeTHi 3HAaueHHs AOBiJbHUX cTanux. s
BHU3HAUeHHS1 JOBiJbHUX CTAJUX HeOOXiAHO 3a[aTH CTiJbKH NOJATKOBUX yMOB,
CKiJIbKK CTaJIuX, TOOTO SKUH MOpsAOK piBHAHHA. Lli momaTkoBi ymoBU 3BHYaii-
HO BKJIIOUAKIOTh 3aJlaHHSA 3HayeHb (PYHKUil Ta 11 MOXiMHUX B MEBHiM TOULL. Ix
Ha3UBAIOTb NOYAMKOBUMU YMOBAMU.
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3anauy 3HaXOJKEeHHSI OKPEMOro PO3B’A3KYy AU(epeHIliaabHOro piBHSIHHS MPH
3aJaHUX MMOYAaTKOBUX YMOBaxX HasWBawTb 3adauero Kowii.

Y psani BunankiB 3 gudepeHuiasbHOro piBHSIHHA (5.3.1) MOXHA BHpa3UTH
CTaplly MOXiAHY B SIBHOMY BHIJIAAi Ta 3a [OONOMOrOK 3aMiH | MiJICTaHOBOK
3BECTU [0 €KBiBaJieHTHOI cucteMd N piBHAHb MEPLIOTO MOPSAKY.

Otxe, 6yneMo 3HaXOAWTH PO3B’s130K 3anadi Koii B HaCTymHil MoCTaHOBIL:

y' = flx,y),  ylxo) = o (5.3.3)

Metonu posB’sizaHHs AudepeHIlia bHUX PIBHAHb MOAIIAIOTh HA OMHOKPOKOBI
i 0araTokpokoBi. B 0qHOKPOKOBUX MeTOdaX BUKOPHUCTOBYEThCS iH(pOpMALLis TPoO
caMy iHTerpaJibHy KpUBY B mnonepenHid touui. /1o TakuX MeTOAiB BiAHOCATHCS
meton Efniepa, meton Pynre-KyTta. ¥ 6aratokpokoBHX MeTonax HacTYIHY TO-
YKy iHTerpasbHOT KPUBOI MOXKHA Ofep»KaTH, He poOJsiuyd MOBTOPHUX O0OUYHCIIEHb
(YHKLIT, K B OMHOKPOKOBUX MeTOJaX, Y HUX BUKOPUCTOBYIOTbCS MPUAOMHU MPO-
THO3Y i KOpeKLil.

Cain Tako)K 3a3HAYWTH, LI0 YUCEJNbHi METOAMW 3aCTOCOBYIOTbCS TiJbKH [0
no6pe o6ymoBJeHUX 3afad. [udepeHuianbHe piBHSHHS HA3WBAOThb MOTAHO 00-
YMOBJIEHHUM, KILIO HeBeJHKi 3MiHU MOYATKOBUX YMOB IPU3BOLAATH N0 BEJHUKOI
3MiHM B iHTerpaJibHid KpHUBIH.

OnHuM 3 HaWMPOCTIIMX METOMiB PO3B’siI3aHHS 3BUUalHOro nudepeHIialb-
HOro piBHSIHHA € memod Etinepa. Hexall moTpi6bHo posp’szatu 3anady Kouii
(5.3.3) Ha BinpisKy [a, b]. BBememo mo 3MiHHil x piBHOMIpHY CiTKy 3 KpPOKOM
h, TOOTO PO3TJISIHEMO MOCHAIAOBHICTb TOUOK a4 = To < 1 < Ty < ... < T, = b.
Bynemo nosnauatu uepes y = y(xy) — HabJMKeHUH po3B’si30K. BigmiTumo, 110
HaOJMKEHUH PO3B’SI30K € CimKO0B80H (QyHKyic€to, TOOTO BU3HAYEHUU TiJbKH Yy
TOYKaX CIiTKH.

PisHuueBa anpoxkcumanisi moxigHoi

A _ _
Yy~ Yy _ y(@r+1) — y(zy) _ Ykr1 T Yk (5.3.4)
Az Tyl — Tk h
Tak sk y'(zx) = f(xk, yr), TO oTpuMyeMo gopmyry Eiirepa:
Yk+1 :yk_l_hf(xkn yk’)’ k:07 1) 27"‘7 n — 1’ (535)

3a JIOTIOMOTOI0 SIKOT 3HaYeHHS CiTKOBOI (YHKUIT yxi1 Y OyAb-AKOMY BY3Ji Tj1
OOYMCJIIOEThCA 32 1 3HAYEHHAM Y y NONepeaHbOMY BY3Ji .
Merton Ellniepa mae nepiunii opsiioK TOUHOCTI.

Ipuknan 5.4. Posg’asamu sadauy Kouli
y =y+ 1 +z)y’ y0)=-1
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memodom Eiinepa na sidpisxy [0, 1.5] 3 kpokom h = 0.1. [lopienamu Habiu-
HeHULl PO38 30K 3 MOUHUM.:

1
r+e

y=-

Peanizysamu po3’azanus mosoro npoepamysarnna Python.
Poss’azanns. Meton Efiniepa nas poss’sizanHsi 3agaui Koii peasizoBanui
y Burasai ¢yakuii eiler(f,x0,y0,xn,h), ska mae m’satp aprymenris: [ — mpaBa
yacThHa AudepeHiiiaspbHoro piBHsIHHS, X0 — moyaTkoBa Touka Biapisky, y0 —
3HaueHHs QYHKILii y MOYaTKOBi# TOYIli, XN — KiHIleBa TOUKY BiIpi3Ky, h — KpoK.
Kon mporpamu, sika peanisye meron Eilniepa npencraB/ienuii y nictunry 18.

Jlictunr 18. Peasisauia memody Etirepa ora po3s’sszarnnsa sadaui Kouti mo-
soro Python

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import math as mt
def eiler (f,x0,y0,xn,h):
x =[]
y = [l
x.append (x0)
y.append(y0)
h = min(h,xn—x0)
while x0 < xn:
y0 += hxi(x0,y0)
x0 +=h
x.append (x0)
y.append(y0)
return np.array(x), np.array(y)
def f(x,y):
return y + (1 + Xx)xy*x2
def f_res(x):
return —1./(x+mt.exp(—x))
xnew ,ynew = eiler (f,0,—-1,1.5,0.1)
yres = [f_res (i) for i in xnew]
err = [mt.fabs(f_res(xnew|[k])—ynew[k])\
for k in range(len (xnew))]
for | in range(len(xnew)):
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print(’%.1f %.3f %.41" % \

(xnew [j],ynew[j],err[j]))
plt.plot(xnew,ynew, o’ ,label="eiler ’,color="k"’)
xres = np.linspace (np.min(xnew),np.max(xnew),100)
yres2 = [f_res(i) for i in xres]
plt.plot(xres,yres2,lw=2,color="k’ ,label=

"analytical solution’)
plt.grid(True)
plt.legend ()
plt.show ()

PesynbTaT BUKOHaHHS KOOy (T, Yk, MTOXHUOKA):

0.0 -1.000 0.0000
0.1 -1.000 0.0048
0.2 -0.990 0.0084
0.3 -0.971 0.0106
0.4 -0.946 0.0116
0.5 -0.915 0.0115
0.6 -0.881 0.0106
0.7 -0.845 0.0093
0.8 -0.808 0.0077
0.9 -0.771 0.0060
1.0 -0.735 0.0044
1.1 -0.701 0.0029
1.2 -0.668 0.0016
1.3 -0.636 0.0005
1.4 -0.607 0.0004
1.5 -0.579 0.0011
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® ciler
—0.6 T — analytical solution

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4

Puc. 5.3. Ilpuknan posp’sizanHs 3anaui Komri metomom Efisepa

Tounicte MeTony Efiniepa MoxxHa iCTOTHO MiABHUILMTH, MOJIMIIUBIIKA ampo-
KcuMauito noxinHoi. Lle MoxkHa 3poOUTH, HaNPUKJIAA, BUKOPUCTOBYOYH CepeHE
3HaueHHs MOXiAHOT Ha MmouaTKy i KiHlli iHTepBany. ¥ modugikosarnomy memodi
Etinepa—Kowi crnoyaTKy OOYHCHIOETHCA 3HAUeHHS (PyHKLil B HACTYMHIiH TO-
uui metonom E#niepa i1 = yr + hf(xk, yir). Lle 3HaYUeHHS BHKOPUCTOBYETHCS
noTiM [/ OO4YHC/IeHHsI HaOJMKEHOTo 3HaueHHS MOXiAHOI B KiHILi iHTepBaJsy
f(xps1, Yry1). OOUMCAUBIIN cepeqHE MiXK UM 3HAUEHHSIM MOXimHOI i ii 3HaYe-
HHSM Ha MOYaTKy iHTepBaJsy, 3HauAeMo Oi/bll TOUHE 3HAYEHHS Yji1:

1 -
Y1 = Yk + §h(f($k, Yi) + f(@hi1, yk+1))’ k=0,1,2,...,n-1 (536)

MonudikoBanuit meton Ellnepa—Kolui € MeTogoM Apyroro mopsiiky TOUHO-
cri O(h?).

Ilpuknanx 5.5. Poss’szamu 3adauy Kouli
v =y+ 1+’ y0)=-1

memodom Eiinrepa—Kowi na sidpisky [0, 1.5] 3 kpokom h = 0.1. [lopienamu
HabauMceHUll pO38°A30K 3 MOUHUM:

1

V= Trves

Peanizysamu pos’asanns mosoro npoepamysanns Python.
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Poss’azannsa. Monudikoanuit meton Eilnepa—Kouui a5 po3s’sizanus 3a-
naui Kowi peanizoBanuii y Burasai ¢pynkuii eiler_mod(f,x0,y0,xn,h), sxa mae
M'ATb apryMmeHtiB: [ — npaBa yacthHa audepeHuiasbHOro piBHAHHS, X0 — mMo-
yaTKoBa Touka Biapisky, y0 — 3HaueHHs (yHKUil y mo4yaTkoBi#l Touli, xn —
KiHIIeBa TOUKY Bimpi3Ky, h — Kpox.

Kon nporpamu, sika peanisdye meton Efinepa npeacraBneHudl y aictTuury 19.

Jlictunr 19. Peaxrizayis memody Etirepa—Kowi 0rs pose’szanns sadaui Ko-
uii mosoro Python

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import math as mt
def eiler_mod(f,x0,y0,xn,h):
x =[]
y = [l
x.append (x0)
y.append(y0)
h = min(h,xn—x0)
while x0 < xn:
xl = x0 + h
yl = y0 + hxf(x0,y0)
yO += hx(f(x0,y0) 4+ f(x1,yl))/2
x0 += h
x.append (x0)
y.append(y0)
return np.array(x), np.array(y)
def f(x,y):
return y + (1 + x)xyx*x2
def f_res(x):
return —1./(x+mt.exp(—x))
xnew ,ynew = eiler_mod(f,0,—1,1.5,0.1)
yres = [f_res (i) for i in xnew]
err = [mt.fabs(f_res (xnew[k])—ynew[k])\
for k in range(len(xnew))]
for j in range(len(xnew)):
print(’%.1T %.31 %.41" % \
(xnew[j],ynew[j],err[j]))
plt.plot(xnew,ynew, o’ ,label="eiler_mod’,color="k")
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xres = np.linspace (np.min(xnew),np.max(xnew),100)

yres2 = [f_res (i) for i in xres]

plt.plot(xres,yres2,lw=2,color="k’,label=
"analytical solution’)

plt.grid(True)

plt.legend ()

plt.show ()

Pesynbrat BUKOHaHHS Koy (T, Yk, MOXHUOKA):

0.0 -1.000 0.0000
0.1 -0.995 0.0002
0.2 -0.981 0.0003
0.3 -0.960 0.0004
0.4 -0.934 0.0004
0.5 -0.903 0.0004
0.6 -0.870 0.0003
0.7 -0.835 0.0002
0.8 -0.800 0.0002
0.9 -0.765 0.0001
1.0 -0.731 0.0000
1.1 -0.698 0.0001
1.2 -0.666 0.0002
1.3 -0.636 0.0002
1.4 -0.0608 0.0003
1.5 -0.581 0.0003

~J
(@p)




® eiler_mod
—0.6 7 — analytical solution
—0.7 A
—-0.8 4
—-0.9 4
—-1.0 4

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4

Puc. 5.4. Ilpuknan posp’ssanHs 3agaui Komri metomom Eflnepa—Kormi

[cHytoTh # iHIII SIBHI ONHOKPOKOBI MeToau po3B’sizaHHs 3anaudi Komi aus
3BUYalHUX nudepeHUianbHUX piBHAHb. Halbinbil MomIMpeHUM 3 HUX € mMemod
Pynee—Kymma. Ha #oro ocHOBi MOXyTb OyTH MOOyHOBaHi pi3HeLEeBi CXeMHU
pisHoro mopsinky touHocti. Merton Eiisiepa i #ioro MmonudikoBaHuil BapianT (Me-
ton E#tnepa—Koui) MoxkyTh posrasinatuch ik Metonu PyHre—KyTra mepioro
i Ipyroro nopsiaky.

Hai#6inew nomupenum € meton PyHre—KyTra yeTBepToro mopsiaky, sikuii
BBaXXa€TbCSl METONOM TiABHIIEHOT TOUHOCTI (YETBEPTOro TMOPSAKY TOUHOCTI).
ANropuTM 11BOTO METOLY HaCTYIHHU:

yj+1:yj+é(K0+2K1+2KQ+K3), j=0,1,2,...,
Ko=hf(zj, y;), Ki=hf(x;+h/2, y; + Ko/2), (5.3.7)
Ko=hf(x;+h/2,yi+ K1/2), Ks=hf(x;+h, y;+ K»).
Ipuknanx 5.6. Poss’szamu 3adauy Kouli
v =y+(1+2)y’, y(0)=-1

memodom Pynee—Kymma wemsepmoeo nopsaoky Ha 8idpisky [0, 1.5] 3 kpokom
h = 0.1. [lopisuamu Habauxcenuti po38°130K 3 MOUHUM:

1

VS rwe

Peanizysamu pos’asanns mosoro npoepamysanns Python.
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Poss’asanna. Merton Pynre—KyTra ueTBepToro nopsiiky AJjs po3B’si3aHHS
sanaui Kouri peanizoBanu#t y Burasai ¢pynkuii runge_kutta(f,x0,y0,xn,h), ska
Mae€ M'ATb apryMmeHTiB: [ — mpaBa yacTuHa audepeHuiaibHoro piBHsAHHSA, X0 —
nouyaTkoBa TodKa Biapisky, yO — 3HaueHHs (PyHKUIil y MoyaTKoBid Toulli, XN —
KiHIIeBa TOUKY Bimpi3Ky, h — Kpox.

Kon nmporpamu, sika peanizye meton Efiniepa npencraBienuit y Jaictunry 20.

Jlictunr 20. Peaxrizayis memody Pynee—Kymma uwemsepmoeo nopsdky ois
poss’asanns 3adaui Kouii mosoro Python

import numpy as np

def coef(f,x,y,h):
kO = h * f(x,y)
k1l h f(x+h/2.,y+k0/2.)
k2 h « f(x+h/2.,y+kl1/2.)
k3 = h * f(x+h,y+k2)
return (kO + 2.xkl + 2.xk2 + k3)/6

def runge_kutta(f,x0,y0,xn,h):
x = []
y =[]

x.append (x0)

y

h

*

.append (y0)
= min (h,xn—x0)
while x0 < xn:
y0 4= coef (f,x0,y0,h)
x0 += h
x.append (x0)
y.append(y0)
return np.array(x), np.array(y)
import matplotlib.pyplot as plt
import math as mt
def f(x,y):
return y + (1 + x)*xyx*x2
def f_res(x):
return —1./(x+mt.exp(—x))
xnew,ynew = runge_kutta(f,0,—-1,1.5,0.1)
yres = [f_res (i) for i in xnew]
err = [mt.fabs(f_res (xnew[k])—ynew[k])\
for k in range(len (xnew))]
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for j in range(len(xnew)):
print('%.1f %.7f %.71" % \

(xnew [j],ynew[j],err[j]))
plt.plot(xnew,ynew, 0o’ ,label="runge_kutta’,color="k")
plt.plot(xnew,yres,lw=2,color="k’,label=

"analytical solution’)
plt.grid(True)
plt.legend ()
plt.show ()

Pesysnbrar BUKOHaHHS Kony (zj, ¥k, MOXHUOKA):

0.0 -1.0000000 0.0000000
0.1 -0.9951856 0.0000003
0.2 -0.9816130 0.0000006
0.3 -0.9607818 0.0000008
0.4 -0.9342991 0.0000009
0.5 -0.9037246 0.0000009
0.6 -0.8704639 0.0000009
0.7 -0.8357107 0.0000007
0.8 -0.8004291 0.0000006
0.9 -0.7653625 0.0000004
1.0 -0.7310583 0.0000003
1.1 -0.6978993 0.0000001
1.2 -0.6661363 0.0000000
1.3 -0.6359173 0.0000001
1.4 -0.6073133 0.0000002
1.5 -0.5803395 0.0000002
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® runge_kutta
- analytical solution

—0.6 1

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4

Puc. 5.5. Ilpuknan poss’sizanHsi 3amadi Komi metomom Pynre—Kytra uerBep-
TOT'O MOPSAKY

s mpakTUUYHOT OLLiIHKK MOXUOKHU PO3B’3aHHS AHU(epeHLliaJlbHOro piBHSH-
HSl IPOBOASATDL 3 KPOKaMU 2h i h. 3a OLliHKY MOXUOKH PO3B’SI3KY, IKUH OTpHUMa-
HUM 3 KPOKOM h, IPUAMAIOTh BEJHUYHHY:

1
- max [y — by, (5.3.8)

9 — 1 o<k<n

Ay

e y,%h — 3HaueHHs CiTKOBOI (PYHKUIT y k-U Toulli, iKe oOUHUC/eHe 3 KPOKOM 2h;
yh, — 3HaueHHs CiTKOBOT (DyHKUii y 2k-¥ Touli, sike oOuuc/eHe 3 KPOKOM h
(Heo6ximHO 6paTH 1O yBard Te, 110 Y LIbOMY BHUIIAAKYy TOUOK B ABa pa3u 6ijb-
lIe); p — MOPSNOK TOUHOCTI, SKWH 1Jsi MeTtony Efinepa piBHuii 1, nnis mertony
E#inepa—Kowi piBuuil 2, metony Pynre—KyrTa yeTBeproro nopsaky — 4.

11 nocsrHeHHS 3a1aHOT TOYHOCTi 0OUYMCJIeHHS TPOBOASATh MMOCJiI0BHO 3MEH-
1Iytoud Kpok. [Ipouec o04yuc/ieHHS NPUNUHAETHCS, AKLIO /5 BilMOBiAHOTO 3HA-
YyeHHs1 KPOKy h Oyne BUKOHaHa ymoBa Aj < €, e € — 3alaHa TOYHICTb.
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3aBAaHHA ANA CAMOCTIMHOro po3B’A3aHHA

A. Buxkonaru:
3HaUTH HaOJMXKeHe 3HAueHHS BU3HAuHOro iHterpasy 3 TouHicTio 0.00001 Bif
¢yHukuil f(z) Ha Binpisky |a, b] MeTonamu TpsIMOKYTHHKIB, Tpamneniil i Cimmco-
Ha. [lopiBHsiliTe pe3ynbraTu. O6UHCTIeHHs peasidyiTe MoBoi Python.

L f(z) = W 1.2, 2]
2. f(r)=(x+1)sinz, [1.6, 2.4]
55'2

3. f(x) = ;%&i, 0.2, 1]

4 fl@) =77 (06, 14]

5. f(z) = /x cos(z?), 0.4, 1.2]

6. f(x)— Smgx), 0.8, 1.2

7 fx) = WTH) 0.8, 1.6]

COS T

8. f(@) = <22, (04,12

9. f(z) = (22 +0.5)sinz, (0.4, 1.2]
10. f(z) = tg(lxi;agf)), 0.4, 0.8]
1. f(z) = j”fl 018, 0.98]
12. f(z) = Vo + 1cos(x?), (0.2, 1.8]
13. f(z) =2%1gz, (1.4, 3]
14, f(z) = 1g(§27+12) 1.4, 2.2]
15. f(z) = C;Sfi), 0.4, 1.2]
16. f(x) = (22 + 1) sin(z — 0.5), 0.8, 1.6]
17. f(x) = 2°cosz, 0.6, 1.4]
18. f(z) = lg(x;—;?’) 1.2, 2]
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.
27.

28.

29.

30.

lg(z% 4 0.8)

f(x) = — 1 2.5, 3.3]

f(z) = txg(f?, 0.5, 1.2]

flx) = % 1.3, 2.1]

f(x) = (z + 1) cos(x?), (0.2, 1.0]
flz) = Sln(z2+_20'4), 0.8, 1.2]
fz) =V +1lglz+3),  [0.15, 0.63]
) = lgéi_—faf) 1.2, 2.8

f(x) = (Vx +1)tg2x, (0.6, 0.72]
flz) = ;O—Sfl 0.8, 1.2]

f(z) = (0.52 4+ 1) sin 0.5z, (1.2, 2.8]
f(x) = lg(f%” 0.8, 1.6]

f(z) = 0.521g(0.5z?), [1.6, 3.2]

b. Bukonaru:

posB’sizaTu 3anauy Koui metonamu Eflnepa, Eiinepa—Komi i Pynre—Kyrta Ha

BinpisKy |a, b] 3 Kpokom h = 0.1 mpu nmouatkoBiil ymoBi y(xg) = yo. [lopiBHs#TE

pe3ysibTaT 3 TOUHUM 3HauyeHHsM y = y(x). Po3B’si3aHHs peasidyBaTH MOBOHO

Python.
1. (11,21) o =e"—y [0, 1] y(0) =1 y = 0.5e7" 4 0.5€"
2. (12, 22) o =cosx + 4y [0, 1] y(0) =1
Yy = %7(2164$ + sinx — 4 cos )
3. (13,23) ¢ =sinzcosz —ycosz [0, 1] y(0) =0
y=-e " +siny —1
4. (14, 24) y =cos*z —ytgx [7t/4, br/4] y(m/4) = 0.5
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10.

Y

(15, 25) o =a2%+ 4w+ sl 5 [—1, 0] y(—1) =15
y=1x+2+05(x+2)>+ (z+2)In(z + 2)
2y
/I __ % 2 _
. (16, 26) ¢ =e"(x+1) +:c+1 [0, 1] y(0) =1
y=e(z+1)?
(17, 27) o = Y _ ! —sinz [7t/4, 5m/4]

sinxcosx sinx
y(mt/4) = 14 v2/2 y =tgx + cosx

(18, 28) o =2xy—22*+1 [0, 1] y(0) =2 y=2e" +x
. (19,29) ¢ = ?;—y+x3+:v 1, 2] y(1) =3 y = 2t —2?+2|x|?

(20, 30) ' = % taosing  [m/2,3m/2]  y(n/2) =1

(- os2)
=T|— —COST
Y 7t
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Anrebpaiune piBHsHHS, 14
Anpokcumanis pyHkuii, 41
BepxHs TpukyTHa MaTpuls, 28
Busnauenuit interpads, 63
Busnaunuk matpuii, 28
Bupom:xena matpuis, 28
Bysau intepnoasuii, 42
BinnocHa noxubka, 8
BinokpemseHHsa KopeHs, 14
['nob6anbHa iHTepronsiis, 42
['panuuHa abcosoTHa noxuobka, 8
Excrpanonsuis QyHkiuii, 42
3Hauyuii uugpu, 9
[HTerpanbHa cyma, 63
[HTepnonsuiina gopmyna
Jlarpanxa, 43
[nTepnonsuiiina gopmyna HbioToHa,
45
[Tepauiiini metonu, 29
[repauis, 18
KBanparuuHa intepnoasunis, 49
KpuBouiniiina tpaneuisi, 63
Kyckosa intepnonsuis, 42
KytoBu#i miHop martpuui, 28
Jlinitina iHTepnonsiuisi, 49
Mantuca yucaa, 8
MartemaTtuuHa monesnb, 6
MairdHa HeCcKiH4YeHHiCThb, 8
Mauuuuui emncijod, 9
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MaumuHHu# Hyab, 8

Meton layca, 30

Meton Efnepa, 71

Meton Eilnepa-Komwi, 74
Merton 3enipens, 34

Merton Pynre-Kyrra, 77
Merton Cimrcona, 68

Meton Axkob6i, 34

Merton 6Gicexiii, 18

Merton o6epHeHoi matpuui, 30
Merton npsiMmOKyTHHKIB, 64
Meton penakcatuii, 24

Merton ciu"ux, 23

Meton Tpaneuiii, 66
HenepepBHa anpokcumauis, 41
HeycyBHi noxubku, 7

HuxHs TpukyTHa Matpuus, 28
O6uucJioBanbHa oxuodka, 7
O6uuc/ioBalbHUN eKCIepUMEHT, 6
OnpuHuuHa Matpuus, 28
Oco6suBa mMaTpuus, 28
[lonineni pisnuiui, 46
[Topsinok uucna, 8

[loxnbka nuckperusauii, 7
[loxnbka oxkpyrseHHs, 7
[IpaBuso Kpamepa, 29
[Ipomixok i3onsuii, 14

[Tpsami metonu, 28
CuHrysspHa matpuus, 28
Crutaiig, 50



ToukoBa anpokcumauis, 41
TpaHcueHnnenTHe piBHSIHHA, 14

®opmyna CimncoHa, 68
YucenbHuil Meton, 6
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